

Komisija za brezposelne napoveduje prosjačenje

Velikanska fehtarija pride v tednu zahvalnega praznika

Chicago. — Centralni odbor governerjeve komisije za pobijanje brezposelnosti je imel 27. t. m. drugo sejo, na kateri je razpravil o številnih načrtih, kako pomagati brezposelnim. Prednost je imel načrt, ki se glasi, da odbor organizira zbiranje prispevkov v tednu zahvalnega praznika, ki pride zadnji teden v novembru. Za ta posel bodo organizirali "armado minutnikov", ki bo nadlegovala ljudi — tudi brezposelne delavce — na ulicah, v teatrir in drugih lokalnih za prispevke. Narejen bo pritisk na podpornice, atletične, socialne in druge organizacije, da se pridružejo akciji fehtanja. Kajti zbiranje se mora \$1.600.000 v sklad pobijanja brezposelnosti.

Medtem koraka akcija dalje. Kampanja za "prostovoljno prispevanje enodnevnih plače" med delavci se razširja. Northwestern Railway Company je posvala svojih 42.000 nameščencev, naj si prostovoljno (prostovoljno) nalože davek v svrhu podpiranja 8000 delavcev, ki jih je ta družba odslovila v zadnjih dveh mesecih!

Drugi pritisk je bil storjen na trgovce, da prispevajo obroke, koce in živila za one siromake, ki prezebeajo in stradajo v "Hooverjevem hotelu" pod mostovi in hodniki čikaških ulic.

Medtem se je zgodilo še nekaj, o čemur samaritanski čikaški listi ne poročajo niti pičice. Prosveta je dobila poročilo direktno od moža, ki je bil navzoč. Tovar nar Gribny-Grunow, ki izdeluje radioprejemnike, je pred kratkim oglašala, da sprejme 50 delavcev v delo. Prišlo jih je 2000. Uradnik družbe je stopil pred množico in dejal, naj se oglašijo samo oni, ki so pripravljene delati za 50c na uro. Skoro vsi so bili pripravljeni! Nato je dejal: "Preveč vas je. Oglasite se tisti, ki hočete delati za 35c na uro." Se vedno jih je bilo preveč. "Zdaj pa se oglasite oni, ki ste pripravljene delati za petindvajset centov na uro", je rekel končno.

Samo nekaj se jih je priglasilo, drugi pa so med preklinjanjem odšli.

Tako se pomaga brezposelnim!

Stargardnik se igra s ševilkami

Washington, D. C. — (F. P.) — Zatrjajoč, da je bilo l. 1921. ko je spet prišla na krmilo republikanska stranka, številno brezposelnih dvakrat večje kot je danes, je kongresnik James M. Beck, Varejev ljubljencev in pristaš administracije, v svojem govoru v radio apeliral na volilce, naj oddajo svoje glasove republikanski stranki, da bo imel predsednik Hoover poslušno veščino v kongresu, katera mu bo pomagala pri izvajanju konstruktivskih načrtov za pobijanje brezposelnosti.

Beck je poudarjal Hooverjeve zasluge, ker je sklical konferenco industrijalcev v Washingtonu, na kateri so mu obljubili, da ne bodo zniževali mezd, dokler bo trajala industrijska depresija. Da niso industrijalci držali svojih obljub, je znano vsakemu, samo Beck noče tega vedeti. Poudarjal je, da brezposelnostna situacija v Ameriki še ni tako slaba kot na primer v Nemčiji in Veliki Britaniji, kjer je dvakrat večja kot v Združenih državah. Za svoje trditve seveda ni imel nobenih dokazov, ponavljal je le izjave, ki so jih že izrekli predsednik Hoover in pristaši njegove administracije.

Državni departament se je blamiral

Njegova izjava glede revolucije v Braziliji pokazuje, da so bili ameriški diplomati slabo poučeni o situaciji

Washington, D. C. — (F. P.) — Državni departament in predsednik Hoover ne moreta prikriti zadrege, v katero sta začela, ko je ameriška vlada baš dva dni pred triumfom vstave izdala prepoved proti uvozu orožja rebelom. Vladi bi se bila izognila sramota, če bi bila nekaj časa počakala s svojim dekretom, da se razmere v Braziliji izčistijo, tako pa so ameriški diplomati ponovno pokazali svojo zabitost, da se jim danes smeje ves svet. Ko je prišla vest o padcu brazilske vlade v Washington, je državni tajnik Stimson odklonil vsak komentar.

Posledično neprijazne akcije s strani washingtonske vlade bo najbrž ta, da se bo prijateljstvo med Brazilijo in Združenimi državami ohladilo. Slučaj vti je opaziti pri vladah v Peru, Boliviji in Santo Domingu, ki so z revolucijami strmoglavile prejšnje vlade. Revolucija v Argentini je prinesla na površje reakcionarne elemente, ki so naklonjeni ameriškim bankirjem in washingtonski vladi.

Lewis grozi z izključitvijo

Katonah, N. Y. — James M. White is Crooksville, O., ki je član reorganizirane rudarske unije in dijak na Brookwood delavskem kolegiju, je bil obveščeni od John L. Lewisa, predsednika stare rudarske unije, da bo izključen iz rudarske unije na obtožbo, da agitira za dualno unijo. White mu je odgovoril, da je iztopil iz stare unije še pred več meseci.

Zveza za legalno pomoč ima prve delce

New York. — "Radi brezposelnosti in industrijske depresije se čedalje več oseb obrača za legalno pomoč", izjavlja njen predsednik Allen Wardwell. Odvetniki, člani Zveze, so v prvih par mesecih dali svojo brezplačno pomoč v 5.354 civilnih tožbah, ki so bile vložene v newyorških sodiščih.

Vozniki zastavkali

New York. — Organizirani prevažalci premoga so te dni zastavkali, ker so jim delodajalci zagrozili z znižanjem mezd za pet odstotkov.

MUSSOLINI POZIVA ITALIJO K OROŽJU

Bombastičen govor k obletnici pohoda črnih straž v Rim

Rim, 28. okt. — Mussolini je sinoči, na predvečer osemletnice fašističnega pohoda v Rim, govoril pred zastopniki fašistične stranke, ki so imeli veliko slavnost v palači Venezia. Dejal je med drugim, da on ima vedno prav, kadar kaj pove. Rekel je, da v dveh desetletjih bo vsa Evropa fašistična, ampak danes je Italija še obdana s sovražniki, ki v Ženevi govore hinavsko o miru, doma pa se oborožujejo. Zato se mora tudi Italija oboroževati in mora biti pripravljena, kajti vse govorjenje o miru je hinavščina. Varen je le oni narod, ki je dobro oborožen. Kako je Italija dobro oborožena in bo še bolje v prihodnjih dveh letih, bodo videli Italijani od desetletnice pohoda v Rim; takrat se v Rimu zbere vsa fašistična armada in svet bo videl, da je fašizem pripravljen in bo trepetal pred njim...

Mussolini je dalje rekel, da ima v šepu zaplanik, v katerem so popisane vse nove trdnjave, postavke topov in drugi snaki militarističnih priprav sodobne Italije. Proti fašizmu! Ampak dolgo ne pojde tako. Mir pride, ko bo vsa Evropa fašistična. Da pa bo, so že znamenja. Nemške volitve so pokazale. — Dalje je rekel, da Italija mora gledati na vzhod. Politika Italije napram podonavskim in balkanskim delom je politika samozadržane! Prastit Italije mora živeti le v slavi njenega orožja!

Medtem, ko je Mussolini to govoril, je plula po Sredozemskem morju italjanska ladja z bolgarskim kraljem Borisom in njegovim italjanskim kraljevcem, s katero se je poročil pred par dnevi v Italiji. Italjanske bojne ladje spremljajo novoporočence. Istočasno se nahajajo v Rimu trije uradniki ameriške banke Chase National, ki se pogajajo z Mussolinijem za veliko posojilo Italiji.

ODVETNIKI KUPUJEJO FARME

Boje se revolucije in farme se dobe pomeni

Clinton, Ia. — (F. P.) — Cena farmanj je primeroma nizka v okolici tega mesta in odvetniki jih pridno kupujejo. Neki odvetnik je nedavno omenil, da je denar najbolj varen, če je vložten v zemljišča, ker so banke pričele propadati na levo in desno. Poleg tega se po vsem svetu pojavlja revolucionarno gibanje, kar se lahko zgodi tudi v Združenih državah. Če bi bila proletaška revolucija v Ameriki uspešna, bi se rebeli najprej spravili nad odvetnike in jih obesili, toda obstani ne morejo odvetnika, če postane farmer.

V tem mestu, ki šteje okrog 30.000 prebivalcev, je okrog 50 odvetnikov. Eden najmožnejših od teh, ki si je pred nekaj meseci končal življenje s samomorom, je dejal, da bi trije odvetniki zadostovali, kajti ostali so nezmotni in preveč ignoranti za nastop pred sodišči. Zbirajo se v svojih uradih ter tekmujejo med seboj, kdo bo dobil kakšnega klienta in so v tem podobni pajkom, ki preže v svojih kotih, da planejo na žrtev, ki pride v njihove roke.

Čikaški župan kupil jahto za \$100.000

Chicago. — Župan Thompson je te dni kupil jahto, za katero je plačal \$100.000. Jahta je najhitrejša, kar jih plove na Velikih jezerskih. Akcija za brezposelne bo medtem nekoliko počakala...

Brazilski rebeli so se pomirili

Vojaška junta se je premislila in se bo pokorila civilni vladi. Komunistični ingredi v glavnem mestu; 100 mrtvih in ranjenih

Rio de Janeiro, 28. okt. — Rebelni generali v glavnem mestu Brazilije, ki so zadnji petek strmoglavili vladno Washington Luiso in potem hoteli na svojo pest organizirati vojaško vlado, so se sporazumeli z voditelji vstaje v ostalih državah republike, da pride na krmilo začasna civilna vlada, kateri bo načeloval dr. Getulio Vargas. Medtem bodo revidirali ustavo in pripravili vse potrebno za nove volitve. Vargas je bil večeraj v Sao Paulu, kjer se nahaja okrog 30.000 mož rebelne armade, ki je pripravljena uveljaviti vse sklepe liberalnih voditeljev s silo orožja, če je treba.

Včeraj se nenadoma izbruhnila krvavi izred v Rio de Janeiro. Polk vojaške policije se je uprli Junti in začel v diskriminatornim streljanjem na ulicah. Junta je bri velika postaviti barikade okoli vladnih poslopij. Medtem je uporna policija dobila pomoč od nezadovoljnih civilistov, največ od komunistov, ki so se oborožili in začeli streljati na desno in levo. Dve uri je trajalo streljanje, nakar so se uporniki razpršili na vse strani, na ulicah pa je oblašalo okoli sto mrtvih in ranjenih s obeh strani.

Nemški poslanik v Braziliji je večerj izročil vladajoči junti oštrote noto svoje vlade, ki zahteva odškodnino za pobyte in ranjene potnike na nemškem parniku "Baden", na katerega so vatahi streljali s topov, ko je hotel spustiti lube sadnji pekoč. Junta je obljubila poslaniku, da bodo odgovorni častniki kaznovani. Parnik je odplul proti Buenos Airesu.

Donoš družil

Is Milwaukee: Jutri, to je v četrtki, ob 10:15 zvečer nastopi slovenski socialistični pevski zbor Naprej na radiopostaji WTMJ. Z zborom bo pel tudi baritonist Tone Šubelj. Prihodnje nedeljo proslavi Naprej 20-letnico svojega obstanka z velikim koncertom v So. Side Turn dvorani. Tudi pri tem koncertu bo sodeloval Šubelj.

Is Cleveland: Rojak Tomo Vidovič se je v samomogilem namenu nevarno obstrlel. Lešil v bolnišnici. Bil je štiri mesece brez dela in to ga je menda spravilo v obup. Star je 32 let in bil vojak iz svetovne vojne.

Is Chicago: Jožef in Ana Koran, stanujoča v Cleeru, sta pred nekaj dnevi slavila 50-letnico njihovega zakonskega življenja. V ta namen sta bila preseljena z veliko "party" v Masonic Temple, kjer so ju otroci in znanerci prijatelji obsuli s čestitkami in darili.

Is Hanoverja, Ill.: Tu sta dva slovenska fanta v prepripi pri "munšajnu" ubila sina nekega farmerja. Zdaj sta v zaporu in najbrž jima bo trda preda.

Zaniljanje komunistov preloženo

New York. — Komunistični voditelji demonstracij v mestni hiši pred komitejem za brezposelnost, ki so obdoženi nespodobnega obnašanja in huščkanja na izgrede, so bili obveščeni, da je zaslišanje preloženo na 30. oktobra. Komunistični demonstracije pravijo, da je župan Walker provokal izgrede, ker je pozval policajce, naj jih vržejo iz dvorane, kar se je tudi zgodilo.

Angliški parlament odprt

London, 28. okt. — Danes je bilo odprto jesensko zasedanje angleškega parlamenta. Kralj je prečital govor, katerega mu je spisal premijer MacDonald. Vprašanja velike važnosti, od katerih izida zavisi nadaljnji obstoj delavske vlade, so na dnevnem redu.

SVOBODA V AMERIKI V LUČI KRITIKE

Unija za ameriške civilne svobode objavlja pregled postopanja razredne justice

New York. — (F. P.) — Mnogo Američanov, izven in v delavskem gibanju, neguje idejo, da so Združene države v primeru z drugimi državami zatočišče za vse svobodo ljubeče ljudi. Sicer jim je znano, kako policija mlati po glavah stavarjev in razbija piketne stráže brass-vaskih provokacij; bili so priča, ko so oblasti metale delavke voditelje v zapore in jih obsojale na večletne ječe, ker so skušali organizirati iskoriščane delavce; videli so eksekucije ljudi, čijih edini "zločin" je bil, da so se pogotegovali za pravice tlačene mase. Toda vse to smatrajo za sramotno predočkov posameznih sodnikov, v bistvu pa je ameriško ljudstvo svobodno.

Dokazi, ki jih je objavila Unija za ameriške civilne svobode o razredni justici v Združenih državah, pa pobujajo vse take iluzije. V posebnem buletinu navaja najbolj srame sluduje kršitve civilnih svobod in za časa svetovne vojne in pozneje.

Debaos slučaj, ki je bil ta socialistični voditelj vršen v ječo, ker je obojaval vojno. Omrežnje Mooneya in Billingsa, ker sta bila aktivna pri organiziranju delavcev; eksekucija Sacco in Vansettija; pogumni bojovniki, ki so branili svojo dvorano v Centraliji, Wash., se vedno v jači.

Kdo more govoriti o justici, ki je oprostila morlice John Barkokija? Justica, ki je ščitila morlice stavarjev v Marlboro, N. C. in poslala delavce v zapor. Kje je bila justica, ko je bila umorjena Ella May Wigginssonova, a njeni tovariši v boju proti tekstilnim magnatom obojani na več let zapora?

Tak rekord se ne more opravičiti z govoricami o presodkih posameznih sodnikov. Tolmači se lahko le kot divjaški in krvavi odgovor razreda, čigar vlada je ograjena vasej, ko se dvigne zasluženo delavstvo v revolucijski krivici, ki se mu godo. To je del sistematičnega, brezobzirnega tlačanja, ki se ga poslužuje vladajoči razred v vseh državah niso pri tem nobena izjema. Ako delavci želijo pridobiti svobodo, pravi unija, se morajo organizirati in preurediti sedanjni sistem tako, da bodo imeli vsi enake priložnosti, ne pa samo privilegirani razred.

ZIDJE NEZADOVOLJNI S POLITIKO V PALESTINI

Obsojajo angliško vlado, ker je prelomila svoje obljube

Washington, D. C. — (F. P.) — Na zborovanju Ameriškega židovskega kongresa v Washingtonu je bila sprejeta resolucija, katera obsoja angliško vlado, "ker je prelomila slovenske obljube, ki jih je dala židovskemu ljudstvu." Resolucija se nanaša na poročilo Simpsonove komisije, ki ga je sprejela angliška delavska vlada.

Simpsonovo poročilo nasprotuje naseljevanju židovskih delavcev v Palestino, ki izpodrivajo arabske delavce iz služb. Britska vlada je suspendirala naseljevanje židov v Palestino in suspendirala bo v veljavi toliko časa, da so izvršili štetje prebivalstva.

Židovski kongres je mnenja, da je suspenzija kršitev obljub, ki jih je angliška vlada dala na zborovanju Lige narodov, ko je prevzela mandat nad Palestino.

Odslovite tekstilnih delavcev

Kompanija ima vohune med delavci v njeni tovarni, ki ji poročajo o uniljskih aktivnostih, nakar slede odslovitve

Greensboro, N. C. — Dr. Worth Tippy od Federalnega cerkvenega sveta je naslovil ostro kritiko proti postopanju Cone Cotton Mills Co., ker je uvedla špionažo med delavci in radi odslovitve večjega števila delavcev, ki so bili aktivni v uniljskem gibanju.

Okrog petsto delavcev in njihovih družin je sedaj odvisnih od podpore, ki jo prejema od unije in dobredelnih organizacij, je dejal Tippy. Mnogo od teh je delalo več let za omenjeno tekstilno družbo, končno pa so bili prisiljeni na revolto radi priganjstva in snižavanja mezd. Kompanija je zdaj začela metati odslovljene unioniste iz njenih stanovanj in grozi z represalijami tudi drugim, o katerih ji njeni vohuni poročajo, da so aktivni v uniljskem gibanju. Družba ima svoje špijonske veslovozd in jih pošilja tudi na shode, ki jih sklicujejo organizatorji tekstilne unije, da pa sijo na delavce, ki se teh shodov udeležujejo. Vsi ti pridejo potem na črno listo, nakar slede odslovitve.

Prednost kompanijskih uradnikov presega še vse meje in sedaj so pričeli groziti z odslovitvami celo delavcem, ki čitajo dnevnik "Raleigh News", ki je padkraj poročal o organiziranju tekstilnih delavcev v državi North Carolini.

Zvezna obrtna komisija odročila preskavo

Washington, D. C. — (F. P.) — Zvezna obrtna komisija je posvetila v delovanje E. J. Admansa, agenta elektrarskega trusta, ki je na rane načine skušal pridobiti prominentne državljane in mestne uradnike v Eugene, Ore., za načrt, da se mestna elektrarna izroči privatnim interesom. Elektrarna v Eugene je odina ismed večjih v državi, ki še ni pod kontrolo Bylesby Power Co. in drugih mogočih elektrarskih družb na pacifičnem obrežju. Odjemali plačujejo veliko nižje cene za električno silo kot je plačujejo v drugih mestih privatnim interesom.

Uradno poročilo mestne elektrarne za prešlo leto govori, da so odjemalci v Eugene plačevali trikrat nižjo ceno za porabljeno električno silo kot je računajo privatne elektrarske družbe, ali kljub temu je imela mestna elektrarna nad trideset tisoč dolarjev čistega dohodka. Skupni dohodki elektrarne za l. 1929 so znašali \$489.594.00.

Spot neureta v rudnikih

McAlester, Okla. — Pri silni eksploziji v premoževniku Wheatley v North McAlesterju zadnji pondeljek je bil en rudar ubit in 29 moč je ostalo pod zemljo. Pri oddaji tega poročila še ni bilo znano, če so rudarji, ki so ostali pod zemljo, še živi ali so mrtvi.

Ironton, Minn. — Trije rudarji so bili 27. t. m. ubiti v težkem rudniku Louise, ko so padli z vzpenjačo vred v šah 200 čevljev globoko.

Zaposlenost pada v Illinoisu

Chicago. — Zaposlenost v industrijih države Illinois je v mesecu septembru padla za 2,9%. V primeri s septembrom prošlega leta je nižja za 18%. Poleg tega so bile v istem mesecu znižane mezde za 2,3%. Prizadeti so delavci v vseh industrijih, največje redukcije pa so bile uvedene med jeklarskimi in kovinarskimi delavci.

HOOVER ODKLONJA POMOČ BREZPOSELNI

Vse, kar je dosedaj storil, so bile obljube, ki bodo najbrž posabljene po končanih volitvah

Washington, D. C. — (F. P.) — Predsednik Hoover je te dni naznanil, da ne bo sklical kongresa na izredno zasedanje, da sprejme načrte za pomoč brezposelnim. Demokratije, socialisti in komunisti niso radi tega razočarani, ker niso pričakovali ničesar drugega, ker vedo, da so bile vse izjave, katere je Hoover podal v zadnjem času glede odpomci brezposelnim navaden bluff, da premeti volilce, da se resno zanima za odpravo industrijske depresije.

Hoover potom svojih pristašev v nižji zbornici kongresa Longwortha, Tilsona in Snella, ki kontrolirajo veščino, bi lahko sklical zasedanje kongresa in v štirindvajsetih urah bi bila lahko sprejeta predloga za appropriate \$500.000.000, da se odmore brezposelnim. Senat bi se ne mogel ustavljati appropriate, če bi Hoover vztrajal, da je tak korak potreben, ker on drži v svojih rokah odločitev glede odpomci ljudem, ki so postali žrtve industrijske depresije in brezposelnosti.

Predsednik se dobro sveda svoje moči v tem položaju, ali vlike temu je prišel na dan s izjavo, da situacija ni tako slaba in da so posamezna mesta in okraji smešni reševati svoje lokalne probleme. Njegov agent Woods je sbral podatke o izdanku državnih, okrajnih in mestnih bondov, stvar, ki bo dana volilem na glasovanje, kakor da bi vlada vplivala na nje, da pričnejo s svojimi normalnimi aktivnostmi pri izvajanju lokalnih konstruktivskih programov.

Casopisni poročevalci v Washingtonu so se še privadili bunku, ki zija iz vseh Hooverjevih izjav glede brezposelnosti in gledajo na nje precej cinično. Čim bolj ga obsipajo s vprašanji, tem manj razumljive so predsednikove izjave. Hoover nima nobenega konkretnega načrta; tem glasnejši pa je v pritožbah radi nevhvalečnosti ljudstva, ki je nezadovoljno z njegovo administracijo, in na napade v časopisju, ki kritizirajo njegovo vlado.

Volitve bodo velika preizkušnja za Hooverja. Ker ni storil ničesar za brezposelne in ne mara sklicati kongresa na izredno zasedanje, se skuša izogniti odgovornosti s tem, da situacija navsezadnje še ni tako miserna kot je slikajo. Boji se, da bi mu tako priznanje utegnulo škodovati politično, pa se mu flogba na vse mogoče načine.

Demonstracije pred britskim poslanstvom

Washington, D. C. — Radi obsodbe na smrt treh indijskih nacionalistov v Bombaju so prijatelji svobode Indijcev, med katerimi je bilo večje število komunistov, priredili demonstracije pred poslopijem britskega poslanstva v Washingtonu. Med demonstranti je bil tudi Kriana Dut, nekaj enega obsojencev. Porvana je bila policija, ki je razkropila demonstrante.

Broun poziva na bojkot

New York. — Heywood Broun, socialistični kandidat za kongresnika, poziva ljudi v njegovem volilnem distriktu, naj bojkotirajo oblačilne trgovine na Fifth ave., ker prodajajo blago, ki je izdelano v neumijskih delavnicah.

Odslovitve železniških delavcev

McComb, Miss. — Illinois Central Railroad Co. je te dni odslovila nadaljnjih sto delavcev iz železniških delavnic, ki jih ima v tem mestu.

DRUŠTVENE VESTI

Naznanila in objave krajevnych društev SNPJ

St. Louis, Mo.—Naznanjam članstvu društva št. 107, da se bodo mesečne seje od sedaj naprej odpravile točno ob 2. popoldne vsako prvo nedeljo v mesecu, ne več dopoldne kot prej. Brat tajnik ne bo pobiral assessments med sejo, ker on teži videti in slišati kaj se godi na seji. Tajnik bo v dvorani takoj po 1. uri pop. Lahko se požurite, da plačate pred sejo, ali pa po seji. Opozorjam vse članstvo, da bo tajnik pošiljal društveni assessment točno na vsakega 26. v mesecu v gl. urad. Zato ga vas ne pozabi plačati svojega assessmenta do 25. v mesecu najkasneje, ker drugače bo suspendiran. Novi tajnik se bo strogo ravnal po jednotlivih in društvenih pravilih. V vseh tajnikih zadevah se obračate na naslov: Ludvik Rosel, 2855 Lyon st.—Opozorjam vas, da se polnoletno udeležite prihodnje seje, ki se bo vršila dne 2. nov., pritekle točno ob 2. pop. Imamo veliko stvari rešiti in urediti, posebno glede skupne veselice.—Odbratnikom treh tujkajnih društev SNPJ na znanje: Prihodnja skupna seja se vrši dne 16. novembra točno ob 9. dopoldne v SND.—Ciril Medved, 6031 Leona st.

Peoria, Ill.—Naznanjam članstvu društva št. 489, kakor tudi vsem tujkajnim Slovincem, da je naše društvo na seji dne 19. oktobra sklenilo, da damo prostu pristopnino vsem novim članom do 31. marca 1931. Vsi na delo, bratje in sestre, pridobite vsak svoj enega novega kandidata. To bo pomagalo društvu, da bo postalo močno. Sedaj ne bo nihče mogel reči, da je pristopnina previsoka. Le vsi pod okrilje naše dobre matere SNPJ, kakor stoji ob naši strani vedno in nam nudi pomoč. Kdor misli, da ne potrebuje organizacije kot je SNPJ, je v ZMOTL. Nihče ne ve, kdaj in kje, ga čaka nesreča ali bolezen. Zato je treba imeti pripravljeno pot pred seboj, da je v sili in potrebi človeka lažje.
Anna Metelko, tajnica.

Ely, Minn.—Na prošni seji društva št. 268 meseca oktobra je bil sprejet predlog, da se za vsakega novega kandidata plača iz društvene blaginje zdravniška preiskava, in to je od 1. nov. do 31. dec. 1930. To je še dva meseca priložnost za pristopiti v društvo. Apeliram na članstvo, da agira za nove člane. Prosim tiste, kateri se nimate svojih otrok vpisanih v društvo, da to storite sedaj. Zdravniška preiskava je prosta; mesečni assessment je 20 centov. Pozivam članstvo, da se vrhovanje seje polnoletno udeležite. Je več vaših stvari za reševati in volite dveh zastopnikov. Apeliram na vse članstvo, da je 25. v mesecu zadnji dan za plačati assessment. Kdor ne plača, je po pravilih suspendiran.
Jacob Kunstelj, tajnik.

Warren, O.—Na redni seji društva št. 321 dne 19. okt. je bilo soglasno sklenjeno, da naše društvo priredi maskeradno veselico dne 1. nov. v Jugoslovanskem domu. Odber je šel takoj na delo, da pripravijo vse potrebno, da bo veselica čim boljše izpadla. Zaveda se pa, da vsega ne more izvršiti brez sodelovanja ostalih članov in članic. Zato pa vsi na delo, da ne bo niti enega manjkalo na veselici v soboto dne 1. nov. Najpomembnejše maske bodo delne nagrade. Vstopnina za maske je 50c, nemaskirano tenke plačajo 25c. Pritekle veselice ob 7. zvečer. Za dobro godbo in vestransko postrežbo bo skrbel veselilni odbor. Ujudno vabimo vse iz okolice, da se udeležite sobotne veselice našega društva.—Veselilni odbor.

Chisholm, Minn.—Jesenska veselica društva št. 322 dne 19. okt. se je dobro obnesla. Hvala vsem za številni poset in članicam, ki so se potrudile s prodajo vstopnic ter vsem, ki so pomagale. Hvala našim mladim članicam, ki so tako pridno pomagale pri ločenju in strežbi gostom. Poznalno se, da znajo biti agilne članice SNPJ. Saj pravi pregovor, da v slogi je moč!—Naši mladi muzikanti so dobro zadovoljili občinstvo. Iskrena hvala vsem, ki ste nam pripomogli na kakršnekoli način do uspeha. Ob priliki bomo po možnosti skušale vrniti.
Mary Smoltz, tajnica.

No. Chicago, Ill.—Dne 13. okt. je v 42. letu starosti preminul Frank Arhar, član društva št. 14 in doma iz Vrhnice. Pogreb je bil civilen na North Shore pokopališču. Član društva je bil skoro od početka; leta 1906 je bil zapisanik, leta 1924 pa predsednik. Bil je član tudi samostojnega lokalnega društva. Obe društvi sta mu častno iskazala poslednje slovo. Sodelovala sta tudi društvi št. 119 in 568 SNPJ. Vsa štiri društva so mu poklonila krasne vence. Hvala vsem! Zeni pokojnega in hčerkanam naše iskrene sožalje; pokojni član naj v miru počiva!—J. A.

Reitz, Pa.—Članstvu društva št. 389 naznanjam, da je bilo sklenjeno na seji dne 19. oktobra, da se priredi veselica v korist društvene blaginje. Vabljeni ste vsi člani in članice ter posamezni rojaki iz bližnje okolice na našo veselico, katere se vrši v soboto 1. novembra, začetek ob 6.30 zvečer. Vstopnina za moške 50c, ženske pa so vstopnine proste. Sklenjeno je tudi bilo, da vsak član, ki se ne udeležuje veselice, prispeva 50c v društveno blaginjo. Pridite vsi na veselico! Na evidenco 1. nov. v društvenih prostorih.—Joseph Celiak, tajnik.

Lawrence, Pa.—Članstvo društva št. 245 se opozarja, da bolj redno prihaja na društvene seje. Plačate svoje mesečne prispevke pravočasno. Kot sem izprevidel, ravno tisti člani, ki bi najrajše plačevali točno, zastajajo vedno. Naj velja vsem tistim, da se bom odsedaj naprej držal strogo pravil. Kdor ne plača assessmenta do 25. v mesecu do 8. zvečer, bo suspendiran in v slučaju bolezni ne dobi podpore.—Na seji dne 21. oktobra je bilo sklenjeno, da vsak član plača \$1 izrednega assessmenta za mesec november in korist društvene blaginje. Plača se z rednim assessmentom.
P. Kotarasin, tajnik.

Nemacolin, O.—Društvo št. 554 poziva vse svoje člane na društveno sejo dne 2. novembra točno ob 2. popoldne. Bratje, znan vam je zaključek prošle seje, da bomo priredili veselico v korist društvene blaginje. Zato pozivam vas, da zagotovite pridolet na sejo, da ukrenemo vse potrebno za veselico ter da izberemo veselilni odbor. Doiznost vsakega člana in članice je, da se udeležijo seje dne 2. novembra ob 2. popoldne!
Tom Berčič, tajnik.

New Brighton, Pa.—Društvo št. 565 priredi maskeradno veselico skupno z društvom MRO dne 1. nov. v dobro upravitelj Citizen National dvorani, Monaca, Pa. Razdeljena bodo tri nagrade. Najbolja maska dobi \$5.00, najgorja \$2.00, najboljša plezalca pa \$2.00. Na zabavi bo igral dobro poznani tamburški zbor "Radnik" iz Fallstown, Pa. Na veselo svidenje dne 1. nov.—Odbor.

Massillon, O.—Društvo št. 516 naznanja, da je dne 15. oktobra v Stark County sanitarju preminil Louis Sejan, član našega društva. Bolehal je na sušnici nad leto dni. Pogreb se je vršil dne 18. t. m. na St. Joseph pokopališču. Pokojni zapuščila šaljuje soprogi in osem otrok. Lahka mu bodi zemlja, rodbini pa naše iskreno sožalje.—Steve Komogović, tajnik.

Kje je Geo. Cimerman?
Društvo št. 516 v Massillonu, O., išče člana Geo. Cimermana, ki je odptoval od tu pred tremi meseci, ne da bi se javil društvuemu tajniku. Zato prosimo cenjeno članstvo SNPJ, če kdo ve za njegov naslov, da nam ga javi, ali pa naj se sam javi, da ne bo črtan iz sveta.
Steve Komogović, 1023 13th St. S. E., Massillon, O.

Universal, Pa.—Društvo št. 715 priredi dne 1. novembra večer maskeradno veselico v Slovenskem domu. Igrala bo izvrstna godba in postrežbo bo izborna v vseh ostrih, da bodo zadovoljni lačni in željni. Ujudno vabimo vsa bližnja društva kakor tudi vse posamezne rojake, da pridejo v soboto 1. nov. na naš maskeradni bal. Pridite vsi rojaki iz naše okolice v obilnem številu. Oddanih bo par lepih nagrad.—Joseph Casar, tajnik.

Export, Pa.—Na seji društva št. 317 dne 14. sept. so bili omenjeni člani, ki so dobili dobitke, ki jih je otkrilo naše društvo. Dobitek je šel v korist mojemu sinu Viktor Merliaku, kateremu je odtrgal železniški voz levo nogo dne 17. dec. 1929. Naše društvo mi je priokročilo na pomoč, da sem mu kupil umetno nogo. Iskrena hvala vsem članom! V skupni vsoti sem od društva prejel \$154.00. Lepa hvala tudi SNPJ za \$50. Hvala vsem skupaj.—Frank Merlock, Box 673, Export, Pa.

P. S.—Dobitke so prejeli: Anton Martinšek, silver set; Martin Kokošek, pen & pencil set; Sam Rebič pa zapestno ugo.

McKee Rocks, Pa.—Pozivam člano in članice društva št. 210 na izredno sejo, ki se bo vršila dne 6. nov. ob 7. zvečer. Na tej seji imamo rešiti zelo važne društvene zadeve. Zato je potrebno, da pride vsak član in članica na izredno sejo, da boste vedeli, kakaj je bila sklicana ter da se zadeve pravilno rešijo.
George Osnich, tajnik.

Lawrence, Pa.—Društvo št. 245 ujudno vabi rojake in rojakinje ter društva iz okolice na maskeradno veselico, katere se vrši dne 1. nov. ob 8. zvečer v društveni dvorani. Razdeljene bodo tri nagrade. Svirača bo izvrstna godba. Za dobro postrežbo jamči odbor.—Veselilni odbor.

Federacije SNPJ

Pennsylvanska federacija.

Moon Run, Pa.—Ob ustanovitvi tujkajne okrožne Federacije SNPJ so se nekateri člani izrazili, da je ni treba, češ, da si s tem napravljamo le nekaj izrednih stroškov. Toda federacija je bila ustanovljena z namenom, da se pripravni izredne stroške, kajti skupni nastopi in skupna delovanja ter prireditve so bolj uspešne, bolj privlačne, so dalekosežnejša pomena in služijo kot dobro sveststvo za pridobivanje naše mladine v društva SNPJ. In baš mladino moramo pridobiti, če hočemo ohraniti društva in jednoto v dobrem stanju.

Na skupnih sestankih naših federacij poročajo zastopniki o razvoju in slahju posameznih društev in o težnjah, ki se pojavljajo od časa do časa tu ali tam. Društva staviijo iniciativne predloge, ki so v korist vsem prizadetim društvom v okrožju federacije. Tudi splošne iniciative se lahko izdelata na enak način, kar se jih pošlje na pristojno mesto, ki pridejo na splošno glasovanje, ako dobe zadosti podpore. Na ta način se lahko naredi več dela v krajšem času in pa bolj temeljito in doledno.

Z ozirom na konvenciji, naj bi se o važnih zadevah razpravljalo na federacijskih sejah, konvenciji pa bi se prodložilo le izvedljive predloge, da bi se na ta način skrajšalo čas konvenciji. Nastajajo razne krize. Sedaj nas tlačijo splošna brezposelnost. Imeli smo premagarstvo stavko. V takih slučajih, ki so vedno na dnevnem redu, služi federacija kot centrala, da se pomaga prizadetim ter da se ukrene potrebno. Tudi glede administriranja imajo federacije vpliv, da se ga prepreči. Nadzorovanje je potrebno in ravno potom federacijskih sej se da veliko storiti, da se simuliranje odstrani.

Tako je umestno, koristno in potrebno, da postanejo vsa društva SNPJ aktivna pri jednotlivih federacijah. Federacije omogočujajo jednoli boljše poslovanje in ji dajo več vpliva, ker potom teh postanejo društva aktivnejša in zbližanja med člani popolnejše.—Jacob Ambrožič.

Delo ohijske federacije

Bridgeport, O.—Zadnje čase sem po nalogu tujkajne okrožne federacije društev SNPJ obiskal več sej društev SNPJ, v svrhu, da se člane pridobi za pristop v federacijo. Reči moram, da sem bil v nekaterih slučajih razočaran, ker je še precej naših rojakov proti tej koristni ideji. Upajmo, da bodo spregledali ter delovali, da se čim prej pridružejo federaciji.

Rojaki naj vzamejo v pretres predmet, kakaj je potrebna federacija, pa bodo kmalu prišli na to, da je v korist vsem, če postanejo vsa društva člani federacije. Delujte na vaših sejah za pridružitve, da se federacija pojača. Od tega bodo imela koristi vsa društva SNPJ in jednota sama. Že z delavskega stališča nam je skupna aktivnost potrebna.

Poročano je bilo, da bo pevski zbor "Naprej," ki je odsek soc. kluba št. 11, nastopil na prireditvi društva št. 13 SNPJ dne 11. okt. Ker pa so nastale neke neprilike, zato zbor ni nastopil. Vsi, ki so prišli radi petja na prireditev, naj zboru oprostite. Upamo, da se kaj silnega ne bo več pripetilo. To tudi ni bila krivda zbora. Obzaluujemo, da se je to zgodilo, kar pa ni bilo moč popraviti. Zbor bo v bodoče nastopal gotovo vselej, kadar bo naznanjen njegov nastop; prvič, kakor se ali, bo zopet kmalu. Zboru pa ključemo, naj jih tako malenkost ne razburi. Pojdite s podvojeno silo na delo in pokličite nasebini, da ste v ravnici za kulturo in napredek. Stane vas mnogo truda, ampak saj gre za dobro stvar. Vsi, ki se tega zavedajo, vam bodo dali priznanje in počestila vaše priredbe.
Jos. Saoy.

Shod, banket in ples

Pittsburgh, Pa.—"Hallo, John, kako je kaj?" — "O žalostno. Slabo se dela, dolgočasni jesenski dnevi, nobene poštene zabave." — "Motiš se, John. Zabave je vedno dovolj, samo poizkusiti jo je treba! V soboto večer, 15. nov. se bomo zabavali do belega dne." — "Kam boš šel, Joe?" — "Slišal sem, da na tisti večer nas mislijo "Združeni" v Pittsburghu presenetiti s prireditvijo, katere bo v korist Federacije. Vršil se v Slov. domu." — "Kaj pa bo?" — "Shod, banket in ples." — "Kdo bo govoril?" — "Naš br. prvi podpredsednik in br. Mat. Petrovič iz metropole." — "Kateri orkester bo igral? Gotovo Ajeriš?" — "O ne, igrali bodo naši bratje iz Canonburga, naše poskočne komade, če bo treba znajo tudi jašgodbó." — "Kaj pa za jesti in piti bo kaj?" — "Zagotovi mi, da ne boš lačen ne žejen." — "Vstopnina bo samo 75c za o-

sebo. Jesti vine bodo proste, za mehko pijačo se bo moralo plačati. John, ti si preveč radoveden! Prepričaj se sam, pojdi na zabavo Federacije dne 15. nov., začetek bo ob pol 8. zvečer, v Slov. domu, Pittsburgh, Pa." — "Ali boš šel?" — "Jeseril!" — "Dobro, greva skupaj in se bomo vsi bratako zabavali do belega dne."
Za publ. od., John Ban.

GLASOVI IZ NASELOIN

Jesenski koncert "Save"

Chicago, Ill. — V nedeljo popoldne 30. novembra se bo zopet razlegala naša pesem v dvorani CSDPS na Osennajsti cesti. Tega dne se namreč vrši jesenski koncert pevakega zbora "Save", odseka socialističnega kluba št. 1 JSZ. Vse poletje so se šavnici pridno udeležovali pevskih vaj in se učili novih pesmi, s katerimi nastopijo na tem koncertu. Z marljivostjo in pod dobrim vodstvom pevovodja Savani že meseca izdelujejo program, od katerega bo imel sleherni posetnik najboljši užitek. Vsaj peveci stremijo za tem idealom: dati poslušalcem čim dovršenjši program izbranih pesmi.

Čikanozom se že sedaj ujudno pripravljamo na ta koncert. Zabeležite si dan 30. novembra v pratiko ali na stenaki kolektor in ne pozabite urediti svoje zadeve tako, da boste lahko uživali omenjeni popoldan pr ur lepega petja. Prvi del programa bo vseobal narodne in bolj klasične pesmi, drugi del pa domače — tiste pesmice, katere smo kot fantje prepevali ob svitu lune na vasei in kot dekleta na polju. Te pesmice bodo predvajane v prizorih — nekaj originalnega, ako se sme rabiati ta izraz — vsakor pa nekaj lepega. Vstopnice so v predprodaji in se bodo pripevini in članih kluba. Cens jim je 75 centov. Po koncertu bo ples kot običajno, igral bo John Kochevarjev orkester, ki igra "za stare in mlade."
Pub. odbor.

Pojasnilo

Muskegon Heights, Mich. — Pred nekako petimi leti je bil priobčen dopis v Prosveti iz Muskegona, Mich., tikačoč se Martina Murna in Franka Repeša, oba farmerja iz Heespeira, Mich., in za katerega sem bil jaz osumljen. Ker smo si bili dobri prijatelji z omenjenima, mi je bilo žal, da me sumita, kar sem spoznal ob prvi priliki svidenja, ker sem komaj slišen odgovor dobil od odgovora.

Stvar se je že skoro pozabila od moje strani. Pred dobrim tednom je bil pri meni Murnov sin. Omenil sem tisti dopis in da ga jaz nisem pisal. Mi je povedal, da je prišel k njegovemu očetu J. P. iz Muskegon Heights in mu rekel, da sem jaz pisal omenjeni dopis. Ker ni vredno stvar zavlačevati, povem J. P. le to, da je jako nizkотно delati sovrastvo med ljudmi, kakor tudi sramota za omenjenega dopisnika, ki objavlja stvari v dopisu, pod katere se boji dati svoje ime. Rojakkoma Murgu in Repešu mislim, da sem pokazal s tem dopisom, da sta me po nedolžnem sumila. Ako je treba, pa dokazem se kje drugod.

Anton Pavla.
P. O. Box 5, Muskegon Heights, Mich.
(Opomba uredništva: Za časa prejšnjega uredništva se je hranilo dopise le tri mesece.)

SLOVENEČ ZELI DOBITI DELO

na farmi v Wisconsinu. Sposoben sem za vsako delo in znam tudi nekaj karpitanske. Za plačo e prav lahko pogovornim. Kdor potrebuje pridnega delavca, naj se obrne pisмено ali osebo na naslov: Thomas Sestak, 713 E. W. Pierce St., Milwaukee, Wis.

DOMAČA ZDRAVILA

Dr. Andrew Furian
ZOBOZDRAVNIK
Sohn R. 204
2888 Ogden Ave., Chicago, Ill.
Tel. 5. 22. 00. ali 1. 46. 8. in 2. 6. 46. 8. 00. Ob vikendih od 9. do 12. pop.
Tel. Crowford 535—Reverend 535

DOMAČA ZDRAVILA

MATH. FEEDIR
360 772, City Hall St., NEW YORK, N. Y.

MATTHEW J. TURK

Real Estate, Loans and Insurance—Javni notar,
368 3. Lawrence Ave., Chicago, Ill.
Prodaja posesti. Notariatska dela za vsa in za stvari brez. Cene zmerny.

SLOVENSKI PLUMBER

John J. Lawersohn, Inc.
Urad in delavnica 6835 National Ave., vogel 41st Ave.
Tel. Mitchell 5421
Chas. H. 10
Milwaukee, Wis.

SRCNA HVALA

serodnikom, prijateljem in znancem za prireditve veslejšega sestanka v soboto zvečer dne 15. oktobra 1930 v dvorani Masonic Temple, 53rd in Millard Ave., Chicago, Ill. SURPRISE PARTY v spomin 50 letnice našega zakonskega življenja.
Ni nam moglo izkazati iznenadeenje, ko sva stopila v dvorano, napolnjeno naših otrok, serodnikov, prijateljev in znancev.

Mize obložene s okusnimi jedili, okrašene s cveticami, ter krasni kinč v znamenje 50 letne ali ZLATE POROKE.

S solzami v obeh prečjala sva srčno častitke od vseh navzočih, ter krasni dar skupnih udeležencev, podarjen napam po naših vrnkih.

Nemogoče nam je popisati utis, katerega je naredila na nas družba omenjenega večera, čut lastega nam ostane v trajnem spominu.

Starost nas je dohitela, nemogoče nama bo povrniti Vašo naklonjenost, trud in irtovanje, da ste priredili toliko veliko slavnost, toda bih se uverjeni, da spomin tega dne nama ostane v srcih do konca naših dni.

Želja v srcih naših je, da bi vi omenjeni serodni in zadovoljno zdravi in veseli dočakali snako slavnost, katero sva mladi obhajala v serodini svojih dragih serodnikov, da bi dočakali visoke starosti s svojimi serodniki in otroci. SREČA NAJ VAS SPREMLJA POVSOD!

Bodi Vani stokrat povrnjeno!!!
ŽIVELI MNOGO LET!!!

Jefer in Anna Karen, zlatoporočnici,
1613 S. C., Cleveo, Ill. —(Adv.)

INVESTICIJE

Dobra investicija v prodajah posestev v mestu Pittsburghu, Pa. Prinaša do 15% čistega letno. Na vaš vloženi denar. Posetstvo sestoji iz treh iz opeke sezidanih hiš. Lastnik zapusti mesto in zato prodaja za nizko ceno. Za pojasnila obrnite se osebno ali pišite na naslov:
511 City Bank Building,
Youngstown, Ohio

POZOR!

Seznajna želim s žensko, Slovenko ali Hrvatiko, dekletom ali vdovo v starosti 25 do 35 let. Jaz sem 35 let star, imam dve hiši in lepo avoto, ako katero vesel, naj piše na naslov: E. P. R. No. 2, Box 1016, Iron Mountain, Mich.—(Adv.)

V NAJEM SE ODDA

6-sobno stanovanje vse ugodnosti klet in kopalnica, cena zmerna, vprašajte pri rojaku: John Potokarja, 1860 So. Hamlin ave., ali pokličite na: Telephone Rockwell 0874. —(Adv.)

Dr. John J. Zavertnik
Office hours at 2734 W. 28th Street,
Tel. Crowford 2213—1354—530—530
3300 Daily—Savoy Way and Sun.
At Cleveland's Drug Store—Phone
Crowford 5449
1522 W. 28th Street
1300—430 P. M. Daily—Savoy Way
and Sun.
Res. Telephone Crowford 5449

Tel. Cleveo 535. Res. Cleveo 6084
Dr. FRANK PAULINK
Slovenski zobozdravnik
2125-25 So. 52nd Av., Cleveo, Ill.
Od 9 do 12 dni, od 1-5 pop. in od 6-8 pop. Ob vikendih od 9 do 12 dni.
Ob vikendih in nočitih 9-12 dni.

Dr. Andrew Furian
ZOBOZDRAVNIK
Sohn R. 204
2888 Ogden Ave., Chicago, Ill.
Tel. 5. 22. 00. ali 1. 46. 8. in 2. 6. 46. 8. 00. Ob vikendih od 9. do 12. pop.
Tel. Crowford 535—Reverend 535

DOMAČA ZDRAVILA
V oči naj zvede J. J. Lawrence. Krasno in učinkovito zdravilo za vsa vrsta očesnih bolezni. Križna zdravila.
DOMAČA ZDRAVILA
MATH. FEEDIR
360 772, City Hall St., NEW YORK, N. Y.

Tel. Crowford 4440 **MATTHEW J. TURK**

Real Estate, Loans and Insurance—Javni notar,
368 3. Lawrence Ave., Chicago, Ill.
Prodaja posesti. Notariatska dela za vsa in za stvari brez. Cene zmerny.

SLOVENSKI PLUMBER
John J. Lawersohn, Inc.
Urad in delavnica 6835 National Ave., vogel 41st Ave.
Tel. Mitchell 5421
Chas. H. 10
Milwaukee, Wis.

NAZNANILO IN ZAHVALA

Globoke žalosti in s potrjim srcem naznanjam vsem serodnikom, prijateljem in znancem tužno vest, da je moja ljubljena soproga in mati

LUCI PRESKAR

(rojena Medec)

za vedno zatimila svoje trdne oči po dolgi in mučni bolezni, dne 12. oktobra, 1930, v St. John's bolnišnici v Springfieldu, Ill. Pogreb se je vršil po katoliških obredih na Auburnskem pokopališču dne 15. okt. t. l. v veliko udeležbo tujkajnega in sosednjih naselbin občinstva, kakor tudi druge narodnosti; to je bil dokaz, da je bila jako priljubljena med nami. Rojena je bila dne 24. dec. leta 1885 v vasi Remuh's pri Novem mestu na Dolenjskem. V Ameriki je bila 28 let. Tem potom se najlepše zahvaljujemo vsem onim, ki ste jo obiskali v času njene bolezni, vsem, ki ste se poslovili ob mrtnvaškem odru in vsem, ki ste jo spremlili do groba. Bila je članica društva št. 235 SNPJ; srčna hvala članom društva za korporativno udeležbo pogrebu in za krasni venec, katerega je društvo položilo na krsto v zadnji postavi. In lepa hvala vsem za venec in cvetlice in stice: Mr. in Mrs. Brain, mr. in Mrs. Homez, Mrs. Kerhikar in Auburna, mr. in Mrs. Nemeček in mr. J. Potnik iz Springfielda, kakor tudi mojemu svoemu Frank Oretkarju in soprogi mojega nekakega mra. Oretkar iz daljnega Clevelanda, O., za udeležbo pri pogrebu in za venec, ki sta ga položila na krsto pokojnici. Posebna hvala vsem, ki ste dali avto in vozili brezplačno pri pogrebu. Tebi ljubljena soproga in mati pa počivaj v miru po prestanem trpljenju, katerega si prestala. Zlate sonce naj vaša žarka na Tvoje gomilo. Tebo se bomo pozabili do naših zadnjih dni. Žalnoči ostali: John Preskar, soproga; Rudi in Frank, sinova; Mary in Luci, hčeri. V stari domovini pa stari, en brat in štiri sestre. Auburn, Ill.

NAZNANILO IN ZAHVALA

Začestnim srcem naznanjam serodnikom, znancem in prijateljem tužno vest, da je preminel naš ljubljani brat

JOSEPH GLAVAN

Umrl je 29. septembra 1930. Rojen je bil leta 1889 v vasi Ravno, fara Raka, na Dolenjskem. Bil je član tih podpornih društev namreč: društva št. 295 SNPJ v Bridgeville, Pa., št. 4. JSKJ v Thomas Run, Pa. in Nemškega Samostojnega društva v Bridgeville, Pa., katerim članstvo se najlepše zahvalimo za podarjene krasne vence pokojniku v zadnji bratski postavi. Lepa hvala vsem, ki ste ga obiskali ob mrtnvaškem odru in vsem, ki ste ga spremlili k zadnjemu počitku. Najlepša hvala vsem duhovcem krasnih vencev, katerih je bilo večje število, ter hvala vsem, ki ste karoli dobrega storili za pokojnika. Pogreb se je vršil 22. sept. t. l. na Melrose pokopališču v Bridgeville, Pa. Iskrena hvala vsem, ki ste dali na razpolago svoje avtomobile in vozili brezplačno pri pogrebu, in stice: Rudolf Pletce, Jozo, John Dekleva, Peter Selisnik, Karol Krajcel, Andy Wagner, vsi iz Bridgeville, Pa., in Albert Trebe in John Demiar iz Thomas Run, Pa. Se enkrat srčna hvala vsem skupaj. Tebi dragi brat pa: počivaj v miru in lahka naj Ti bude ameriška gruda. Žalnoči ostali: Louisa Tome, sestra, in Jos. Tome, soproga in otroci. V starem kraju oče in mati, brat in tri sestre in več drugih serodnikov. Louisa Tome, Bridgeville, Pa.

NAZNANILO

Podpisani naznanjam slovenski javnosti in članom krajevnih društev v Rock Springs, Wyo., in okolici, da sem sprejel delo pri pogrebniku L. L. Wildermuthu v Rock Springs kot Registrirani Embalmar.

Vsi slovenski pogrebi bodo točno pod mojim nadzorstvom in po vsem naročilu.

V slučaju potrebe in v času Vam težkih ur, ko se naši dragi ljubci ločijo od nas za vedno, ne pozabite, da Vaš rojak razume Vaše težnje za hitrega ločnega trenotka, izjavljam, da Vam hočem biti po mojih najboljših močeh v posluju in Vašo zadovoljnost.

JOHN STAMPFEL

Registriran Embalmar
pri L. L. WILDERMUTHU
lastniku pogrebnega zavoda
ROCK SPRINGS, WYOMING
Telephone 38

Frank Ermenc

Edini slovenski pogrebnik v državi Wisconsin
401 Grove Street, Milwaukee Tel. Hanover 0876

Delegatje INVESTMENT BANKERS' ASSOCIATION OF AMERICA so na letni konvenciji v New Orleansu ugotovili, da se nezaposotni ter delski manjša, da se bodo delavske razmere v letu 1931 znatno izboljšale in da bodo leta 1932 normalne.

Ne glede na to, kakšne so ali bodo razmere, resnica je, da so prihranki vsakemu v sili in potrebi najboljša pomoč in da je varčevanje in hranjenje prvi pot do samostojnosti.

Vlaga obrestujemo od 1. okt. naprej po 4% in obresti prispemo h glavnici vsakega 1. jan. in julija. Obrestovanje se vrši mesečno. Da je denar pri nas varno naložen, dokazuje dejstvo, da ima država NEW YORK sama pri nas naložen denar.

SAKSER STATE BANK

82 Cortlandt Street
New York City, N. Y.

Gornja slika predstavlja avto truck a premožen. Ze 22 let ga prevalam na drobno po Chicagu. Ako hočete imeti dober prevoznik in dobro vago, obrnite se na 2623 S. Ridgeway ave., ali pa pokličite Lawrence 3553. Fr. Udovcch.

Društvene aktivnosti

20-letnica "Naprednih Slovencev"
Cleveland, Ohio.—Dne 1. novembra praznuje naše društvo "Napredne Slovencev" št. 137 SNPJ svojo dvajsetletnico.

takoj na delo val, in na vsaki seji boste imeli nekaj novih kandidatov za pristop, in v šestih mesecih (do zadnjega dne v marcu prihodnje leto) bo uspeh zadovoljiv. Vsi na agitacijo za večje društvo "Excelsiors" — Geo. Smarekar.

Novo društvo v Duluthu
Duluth, Minn.—Angliško poključno društvo za New Duluth in Gary je sedaj realnost. V soboto, 18. okt. zvečer je imelo društvo "Leo Tolstoj" št. 205 SNPJ skupno zabavo, na katero je bila povabljena mladina. Udeležba je bila precej povoljna.

Novo društvo v Penni
W. Aliquippa, Pa.—F. Strubelj, taj. društva št. 122 SNPJ, in podpisani ava se dogovorila, da bi bilo možno v naši naselbinski ustanoviti angleško govoreče društvo SNPJ. Dogovorjeno in tudi storjeno!

Ustanovitev društva se je vršila prihodnji dan, to je v nedeljo 19. okt. takoj po redni seji društva št. 205. Navzočih je bilo devet članov in članic, izmed katerih so si izvolili začasni odbor, ki je: Anna Balich, predsednica, John M. Borlich, tajnik, in Alice Balich, blagajnica. Prihodnja seja se bo vršila ko hitro tajnik dobi iz gl. urada charter in druge potrebne listine. Takrat se bo volil stalni odbor.

Mislim, da največ zasluge pri tem gre bratu Johnu M. Borlichu. Deloval je že precej časa, da se ustanovi angleško govoreče društvo. On sam rojen tukaj v Z. D. je torej naravno, da stremi za tem, da zbere mladino okrog sebe v društvu, katero bo v čast naši mladini in staršem. Videli sem tudi, da imajo naši mladi bratje in sestre zmožnosti voditi seje, kar se je pokazalo pri volitvi začasnega odbora.

Čas se res alabi, toda tudi sedaj nas mora pripeljati skupaj ves, da obhajamo 20-letnico našega društva, kar je gotovo redka stvar za vsako društvo. Čez 20 let veliko izmed nas ne bo več tlačilo zamle. Pridimo skupaj in poživimo naše delo, da bomo pustili našim potomcem vzorno društvo ter da bomo storičili svojo dolžnost in čast tistim, ki so si največ prizadevali, da je naše društvo to kar je.

Naš narod je sicer majhen po številu, a je velik po duhu. In hač to šteje veliko. Naša jubilejna proslava bo vsebovala lep program. Začetek programa bo ob 2. popoldni. Petje, godba in različni govori, dobra postrežba in pa tudi ples. Slavnost se vrši v društvenem domu na Richar ave. v nedeljo, dne 9. nov. Pridite vsi in s nami proslavite 20-letnico našega društva!

John Ivanščič, predsednik.

Vasliška društva Lincolnites
Springfield, Ill. — Mladinsko društvo Lincolnites priredi maskeradno veselico v soboto 1. novembra zvečer v Slovenskem domu. Odkrbeli smo isboren orkester in nagrade za maske bodo izredno lepe.

Ujjudno vabimo vse naše rojake iz Springfielda in okolice. Booski.

Slučaj Joe Nagliča
V nekaj cvetoli in v reanici napredni premožarski naselbinski Bearcreek, Mont., je živel tudi naš sobrat Joe Naglič. Delal je trdo v premožarstvu in vzgojil družino. Kakor mnogo drugim, se je tudi njemu nekega dne za hotelo, da bi si finančno opomogel. Odprl je trgovino za razne pižame in je tudi nekaj časa še precej dobro izhajal. Ali kakor so pokazali poznejši "dogodki", je bil to za nič hudo "slutečega rojaka usodepoln korak.

Usoda je hotela, da je prišla v njegov prostor nekega večera skupina prepirljivih pivcev, ki so povzročili prepir in pretep. Nekaj skot je Nagliča napadel z grdimi proykami in ga je tudi udaril preko prodajalnice mize, in on, čuteč, da mu proti velika nevarnost je v tem kritičnem momentu potegnil iz mize revolver ter hotel v silobranu napadca udariti po glavi. Nesreča je pa hotela, da se je orojče sprožilo in neki skot je obležal mrtev na mestu. Tukaj je bil začetak tragedije Joe Nagliča. Oblasti so ga takoj prijele in proti njemu se je začel sodnijski proces umora prve vrste.

Pri porotni obravnavi so se odigrali gotovi dogodki, ki so imeli v sebi kot, da se je začela za slučaj zanimati širša slovenska javnost.

Okrajni pravnik je zahteval brezpogojno smrtno kazen kot gre za prve vrste umor. V svojem otvoritvenem govoru je pa delal tako ostre opazke glede slovenskega pokoljenja obtožence, da se je v reanici ta narodnost počutila utajljena. Nastopil je nov pravdnik, v osebi prominentnega jurista Rankina. Pod prosekurcijo omenjenega pravdnika se je Nagliču sicer ohranilo življenje, ali dobi je drugo najvišjo kazen: do smrtno ječe.

Naglič je bil sedaj dozdevno popolnoma in od vseh zapučen in mlajši je že, da je zakopan v do smrtno ječe, iz katere ne pride nikdar več. Toda motil se je, bili so tu njegovi društveni bratje in ti niso pozabili na njega. Svetovali so mu, da poskuša in mogoče najde pomoči pri svojih podpornih organizacijah, kar je storil. Obrnil se je najprej na HBZ, in ker ni dobil zaželjene odgovora, je mlajši, da a tega ne more biti nič in začel se je spet obupno udajati krivični usodi.

Ampak Naglič ni bil oamrljen in njegovi društveni bratje niso opupali in mirovali, posebno br. Mat. Ottoničar ne. Videli so se eno pot, obratiložili in zaupali so ta žalosten slučaj gl. predsedniku SNPJ V. Calkarju. Ta je uvedel takoj preiskavo, in ko se je prejel od nesreči in žalostni usodi tega sobrata, je poskušal doigrati najprej, da-li se da kaj pomagati in če je sploh kaka pot do rešitve. Pronašel je, da bi se Nagliča mogoče dalo osvoboditi, toda napoti so bile velike legalne in druge ovire, in da je treba precej finančnih sredstev, da se vse te ovire premaga. Videli je, da se to ne da doseči drugače kot z združenimi močmi, zato je predložil stvar gl. upravnemu odboru, da mu dovoli apelirati na članstvo SNPJ in zbirati za Nagličovo rešitev potreben denar, kar je bilo dovoljeno.

Stvar se je morala vršiti bolj tajno, kajti če bi se akcija, ki jo je podvzel gl. predsednik, o- besila na veliki javni zvon, bi se spustile tudi sile, ki so Nagliča pogonele po krivici v do smrtno ječo in poskušale bi spet vzbuditi sovražno ljudsko mnenje proti njegovu in vsemu našem narodu, kakor so ob priliki obravnave, in tako spet preprečiti njegovo osvoboditev. Članstvo je dobro razumelo apel za pomoč, odzvalo so se društva in posamezniki in tako je bilo omogočeno, da se je lahko začelo z legalnim delom — in isvaanjem načrta za rešitev in naši skupni akciji pod okriljem SNPJ se je zahvaliti, da je Naglič danes na svobodi.

Društvo št. 112 v Bearcreeku, Mont., se je za ta slučaj mnogo trudilo in isto tako tudi posamezniki. Komu gre največ zasluge, ni važno toliko kot je, da se je organizacija za slučaj v rešitvi potrudila.

Tudi v ječi v Deer Lodge, Mont. Joe Nagliča niso smatrali za kriminalca. Čez par let so ga pustili kot "trusty" okoli institucije in se mu je precej boljše godilo. V juliju leta 1929 sem obiskal drž. ječo v Montana, po naročilu pred. Calkarja. Pažnik od ječe, Austin P. Middleton mi je takrat rekel: "It is too bad that Joe is so unfortunate. He is not a bad man, I don't think he would kill a fly."

Proti koncu lanskega leta in v pričetku tega leta se je od strani SNPJ še morala pričeti resna akcija za oprostitev Nagliča. Sklad je omogočil, da se je dobila legalna pomoč.

Advokatje so poskrbeli potrebne izjave sodnih porotnikov in končno so bili vsi zbrani fakti in podatki predloženi državnemu odboru za pomilostitev. Ta odbor je governerju priporočil, da Joe Nagliču da svobodo. In tako je bil proti koncu juliju tega leta Naglič iz ječe izpuščen, da spet lahko živa svoboda. Pažnik Austin P. Middleton mu je podaril star avtomobil in mu pritrčno segel v roko. Rekel mu je: "Vesel mi je, Joe, da si ti prvi, ki se iz te ječe pejša z avtomobilom."

Slučajno sem se po tem mudil v Roundup, Mont., ko je Naglič tje prišel. Silno je bil vesel svoje prosvetni in mi rekel, da ne ve na kak način bi se dovolj zahvalil SNPJ za neizmerno dobroto, ki mu jo je ta organizacija poklonila s tem, da mu je pripomogla do svobode.

Organizacija je torej izvršila dobro moralno delo, in prav je tako! Tukaj ne gre za kako sa-

mihvalo, ampak gre za pomoč članom v stiski. Ako bo jednota to vedno vrnila, njen obstoj je še dolgo zagotovljen.

GLASOVI IZ NASELBIN

ARTHUR LAMPE NI SLOVENEC!
Zadnje sredo je bila v Prosvetni vest iz Minnesote, da kandidira za okrajnega šolskega nadarnika Arthur Lampe, "slovenski učitelj in sin slovenskih staršev".

Prejeli smo nekaj pism od rojakov v Minnesoti, ki se hudujejo radi tega. Neki rojak nam celo piše, da bi tista vest lahko okoliša Lampetovi kandidaturi, kajti njegovi nasprotniki bodo to izrabili proti njemu, češ da se je sam indal za Slovenca. Kdor bi to storil, je velik tepec. Mr. Lampe ni nikoli pisal besedice Prosveti in on je najmanj odgovoren za pomoč. Odgovorni smo mi s poročevalcem vred. Rojaki v Minnesoti, ki se zanimajo za Lampetovo kandidaturu, bodo razumeli.

Seja
Barborton, O. — Naznanjam tukajšnjim slovenskim državljanom, da se vrši seja političnega kluba dne 2. novembra ob 7. zvečer v dvorani samostojnega društva "Domovina". Frank Likovich.

SPREMEMBE

za mesec september 1930
Changes in Membership for September, 1930

- Dr. št.
110 Novopristopili: J. Plantan, e. 81943.
3 Črtani soprojet: C. Matula, e. 53284. Črtani: S. Lunka, e. 81585, A. Lunka, e. 29233; M. Lunka, e. 43172.
4 Novopristopila: R. Brelj, e. 81789. Črtani soprojet: M. Mochar, e. 55878.
5 Novopristopili: J. Podobnikar, e. 81790; A. Zelic, e. 81791; F. Sir, e. 81792; F. Zadell, e. 81793. Črtani soprojet: A. Zaidarski, e. 13116; G. Boston, e. 3841; M. Franska, e. 69881; J. Adamlje, e. 25668. Črtani: J. Mreljkar, e. 19558; V. Kovadič, e. 60043; M. Maurin, e. 60042.
7 Novopristopili: S. Bohinc, e. 81794; F. Poznick, e. 81795.
13 Črtani: M. Harvay, e. 77994.
14 Novopristopili: A. Grum, e. 81796. Črtani: J. Zabukovo, e. 59296; D. Srdar, e. 78330; A. Tripin, e. 14119; A. Pajesh, e. 63618.
16 Novopristopili: J. Delceck, e. 81944; C. Konitsch, e. 81945. Črtani: J. M. Stajer, e. 81958; J. A. Kostner, e. 68146; F. Rosmih, e. 68428; F. Smagur, e. 37481; J. Stajer, e. 60054. Črtani soprojet: N. Mutajshoff, e. 57240; T. Knebnich, e. 35863; F. Zemljan, e. 25415. Umri: I. Mazar, e. 28858.
17 Novopristopila: O. M. Ostanek, e. 81946.
19 Črtani: L. Kostivar, e. 68825; L. Kostivar, e. 39229.
20 Novopristopili: F. Pucelj, e. 81797.
24 Novopristopila: M. Vodišek, e. 81798.
21 Črtani soprojet: P. Dekanich, e. 77859.
23 Črtani soprojet: S. Bartolac, e. 72123. Črtani: M. Kapela, e. 13990.
24 Črtani soprojet: J. Zorman, e. 70279; F. Lenoek, e. 20764; M. Zorman, e. 40194. Črtani: A. Batic, e. 18146; M. Bljak, e. 40204; W. Batic, e. 18167; L. Godina, e. 55332.
25 Črtani: M. Zabury, e. 48676.
27 Črtani soprojet: M. Jarič, e. 69791.
29 Črtani: L. Hafner, e. 1924; J. Boshovich, e. 34122; T. Boshovich, e. 37049.
40 Novopristopili: J. Horvat, e. 81947.
43 Novopristopila: J. Zerlich, e. 81799. Črtani: F. Falica, e. 35400.
44 Črtani: J. Pavic, e. 40254.

- Dr. št.
43 Novopristopili: J. Hren, e. 81948.
51 Črtani: D. Melauts, e. 34480.
52 Novopristopila: A. Moravec, e. 81800. Črtani: G. Robernisk, e. 41443; M. Paldiga, e. 41153.
53 Novopristopili: J. Ivančič, e. 81801; A. Tomšič, e. 81802; M. Dermotstya, e. 81803; M. Blumel, e. 81804; F. Morvar, e. 81805; A. Prostar, e. 81806. Črtani soprojet: R. Sustarsic, e. 52418. Črtani: G. Umari, e. 75480; M. Zajen, e. 12940; J. Fink, e. 81782; P. Tomšič, e. 65100.
56 Črtani: J. Brusich, e. 47081; F. Krall, e. 6598.
58 Črtani soprojet: A. Kosmatin, e. 63307.
60 Novopristopila: A. Mekiša, e. 81807.
61 Novopristopili: J. Brula, e. 81949.
62 Črtani: F. Zupancic, e. 81878.
63 Novopristopili: M. Blagovich, e. 81890.
64 Črtani: A. Simc, e. 78861.
65 Novopristopila: A. Podbevsek, e. 81808.
68 Črtani: J. Drakovic, e. 89830.
69 Črtani: S. Prelesnik, e. 84858.
70 Novopristopili: J. Shachnowich, e. 81809.
75 Novopristopili: O. Grad, e. 81810.
81 Novopristopili: R. Krivic, e. 81811; F. Klopčič, e. 81812.
82 Črtani soprojet: J. Kodrič, e. 42648. Črtani: I. Bukovšek, e. 51432; K. Bukovšek, e. 52436; L. Bukovšek, e. 87181.
86 Novopristopili: P. Morar, e. 81815; F. Knaš, e. 81814. Črtani soprojet: J. Buzar, e. 81449; J. Požnik, e. 28437. Črtani: F. Kurovick, e. 7917; A. Kochs, e. 10293; L. Mosec, e. 84379; J. Perovich, e. 76123; M. Perovich, e. 60642.
87 Umri: A. Cirar, e. 41263.
88 Novopristopila: M. A. Tomec, e. 81815.
89 Novopristopili: S. Mihalič, e. 81951; M. Dolmovich, e. 81952. Črtani: F. Katfca, e. 63752.
93 Novopristopili: P. Shimits, e. 81953.
95 Novopristopila: A. Smolich, e. 81816. Črtani soprojet: F. Perh, e. 79913; J. Perh, e. 70908; K. Perh, e. 68643; K. Perh, e. 79; A. Perah, e. 58661.
96 Novopristopili: F. Klavara, e. 81817; A. Bredenik, e. 81818.
97 Novopristopili: R. Slavich, e. 81819; M. Bekovski, e. 81820. Črtani: M. Zibkova, e. 81820.
98 Novopristopila: J. Uhan, e. 81821.
102 Novopristopila: N. Chupkovich, e. 81822.
103 Novopristopila: R. Novak, e. 81823.
104 Črtani: C. Katalinic, e. 75151; A. Vesel, e. 30927; F. Vesel, e. 57523; A. Movric, e. 29474; P. 62990; G. Ozanic, e. 81897. Umri: I. Knafelc, e. 48381.
105 Črtani: J. Spruk, e. 40890.
106 Novopristopili: J. Ergon, e. 81824; A. Vehar, e. 81825.
107 Novopristopili: F. Koshel, e. 81826. Črtani soprojet: J. Mesnarich, e. 11689.
110 Novopristopili: M. Petrack, e. 81954; M. Hiti, e. 81955. Črtani soprojet: J. Trdan, e. 67486; K. Pahis, e. 58209; J. Kosceik, e. 50744. Črtani: L. Vucica, e. 46869; M. Pintar, e. 52820; J. Terkovic, e. 39310; J. Vesel, e. 81909; J. Ostervuh, e. 27709; M. Ostervuh, e. 60940; J. Ostervuh, e. 80018. Umri: F. Slivsek, e. 10818.
111 Črtani: F. Franžnik, e. 40878; S. Molich, e. 79898; A. Glavan, e. 348890; A. Korjancic, e. 74212; T. Kojancic, e. 9964; M. Korjancic, e. 81872.
113 Novopristopili: F. Vouk, e. 81866.
114 Novopristopila: A. Cucelich, e. 81827. Črtani: F. Stefane, e. 57801; G. Stefane, e. 13580.
115 Novopristopila: F. Gerli, e. 81828. Črtani soprojet: J. Verbie, e. 37889; L. Masojednik, e. 9756. Črtani: A. Stiglic, e. 26150; M. Stiglic, e. 35467.
117 Črtani: F. Kovar, e. 56948.
118 Črtani soprojet: J. Gzar, e. 14448. Črtani: K. Gajnar, e. 75159; M. Gaslovic, e. 67139; M. Kruljac, e. 35499; J. Kruljac, e. 29324; N. Benica, e. 42957; M. Dekleva, e. 42988; J. Peeman, e. 80925.
120 Novopristopili: N. Kencle, e. 81957; J. Vidovich, e. 81958; M. A. Grubšič, e. 81959.
121 Črtani soprojet: M. Kakanovich, e. 45061; A. Potočnik, e. 26416. Črtani: J. Jenich, e. 72150; J. Iskra, e. 40556; P. Rusich, e. 75657; C. Blasek, e. 75658; J. Piese, e. 27550.
122 Novopristopili: F. Steklichich, e. 81829.
123 Novopristopili: E. Ferjančic, e. 81830; M. Yurecic, e. 81831.
124 Črtani soprojet: J. Cerovsek, e. 11211; A. Cerovsek, e. 12806.
126 Črtani soprojet: J. Zelnik, e. 24017; F. Peterlin, e. 46994; A. Motdick, e. 53009; J. Zaletelj, e. 33095; F. Vidic, e. 3620; A. Leshovec, e. 41972. Črtani: K. Buzar, e. 73699; J. Komber, e. 65990; J. Debelič, e. 20128; J. Zilberman, e. 62363; J. Stare, e. 21517. Umri: F. Simoncic, e. 15406.
129 Črtani soprojet: F. Zupancic, e. 12170; A. Germ, e. 18439; J. Pugal, e. 11607; C. Mayer, e. 31884. Črtani: J. Koren, e. 10844; J. Kure, e. 53809.
130 Črtani: M. Cernak, e. 78350.
132 Črtani soprojet: J. Brost-

- Dr. št.
evic, e. 67667; M. Brozicovich, e. 67668. Črtani: B. Radovich, e. 60688.
137 Novopristopili: P. Hartenstein, e. 81832; P. Truger, e. 81833. Črtani soprojet: E. Padvir, e. 28725; A. Welas, e. 26889. Črtani: J. Kalan, e. 23519; J. Pine, e. 28708; J. Mralikar, e. 23292; M. Smolej, e. 35489; K. Jedlicka, e. 26443; C. Hiti, e. 18000; M. Ustecic, e. 80448.
138 Novopristopili: L. J. Krasn, e. 81834; F. Martincic, e. 81835; F. Korbar, e. 81836; I. Glavar, e. 81837. Črtani: A. Barbovick, e. 73899; W. Barbovick, e. 78049; V. Barbovick, e. 56194; J. Babovick, e. 64444; J. Barbovick, e. 55193; J. Boic, e. 63095.
142 Novopristopili: H. Vukevick, e. 81838; A. Zaman, e. 81839. Črtani soprojet: F. Nagode, e. 40825; A. Nagode, e. 21015; F. Nagode, e. 72657. Črtani: J. Jerman, e. 40854; F. Prtna, e. 40031. Umri: F. Kelhar, e. 41964.
146 Novopristopili: A. Sabec, e. 81860.
147 Črtani soprojet: A. Dekalic, e. 60406. Črtani: J. Bercan, e. 39781.
149 Novopristopila: I. Draksler, e. 81961.
153 Novopristopili: F. Maretich, e. 81962. Črtani soprojet: S. Antonovich, e. 60168; J. Zwiga, e. 55122.
156 Novopristopili: E. Ivcc, e. 81840; A. Meglin, e. 81841; T. M. Shur, e. 81842. Črtani soprojet: J. J. Ad, e. 12938. Črtani: J. Miklavcic, e. 46194.
168 Novopristopili: J. Pecar, e. 81843; F. Pink, e. 81844.
170 Novopristopila: R. Putzel, e. 81845. Črtani: C. Matuska, e. 5981; G. Omahne, e. 54422.
173 Novopristopila: A. Urbanec, e. 81846. Črtani soprojet: J. Smrekar, e. 44858; A. Smrekar, e. 43729; J. Smrekar, e. 13147. Črtani: B. Percun, e. 56876; J. Fircm, 74257.
182 Novopristopila: M. Beton, e. 81963.
183 Črtani: M. Breko, e. 85189; M. Bavidich, e. 83784.
186 Črtani: J. Perso, e. 34929.
188 Črtani: J. Ivancic, e. 31188.
190 Novopristopila: L. Cignotto, e. 81947.
191 Črtani: J. Tumpic, e. 24622; J. Wido, e. 71662.
192 Novopristopila: J. Jager, e. 81848.
194 Črtani soprojet: F. Tomšich, e. 13313; S. Graoanin, e. 81131. Črtani: M. Nadlinek, e. 46105; F. Nadlinek, e. 45796.
197 Novopristopili: T. Priplich, e. 81849.
198 Novopristopila: M. Jelarcic, e. 81954. Črtani soprojet: J. Popovich, e. 3706; K. Popovich, e. 50824. Črtani: A. Korenchan, e. 58363; C. Korenchan, e. 69133; C. Korenchan, e. 72896.
200 Črtani: Ed. Clemmich, e. 78700.
201 Črtani: M. Carmichael, e. 53071.
202 Črtani: A. Cox, e. 48906; J. F. Smrekar, e. 78350.
203 Novopristopili: F. Murgal, e. 81850; J. Rozane, e. 81851. Črtani: L. Petrunic, e. 32875.
204 Črtani: J. Rosnjaja, e. 69861.
206 Novopristopili: F. Cvetkovic, e. 81862.
207 Novopristopili: J. Sodja, e. 81853. Črtani: V. Stark, e. 80943; F. Gorink, e. 77065; F. Prevoc, e. 62124; J. Skala, e. 80557; J. Stariha, e. 77676; F. Maurin, e. 53688.
210 Črtani: F. Crnkovic, e. 20780; G. Stonic, e. 58830.
213 Novopristopili: M. Novakovich, e. 81854; A. Jelich, e. 81858. Črtani soprojet: M. Vorek, e. 31384.
214 Črtani: M. Katalinic, e. 63006.
218 Črtani: P. Bonan, e. 64299; M. Bonan, e. 73002; P. Bonan, e. 80486.
217 Črtani: T. Jenko, e. 35000.
218 Novopristopila: A. Star, e. 81965. Črtani: V. Tomich, e. 37211; J. Tomich, e. 48845.
220 Novopristopila: A. Svetik, e. 81966.
221 Črtani soprojet: J. Schlo, e. 34026; M. Michalek, e. 78720. Črtani: F. Tokauc, e. 55624; F. Cerli, e. 38368.
223 Črtani soprojet: A. Kaprovsky, e. 14287. Črtani: B. Markulin, e. 63881; J. Markulin, e. 63882; M. Summe, e. 46882.
224 Črtani soprojet: M. Bradica, e. 77064. Umri: S. Filipovic, e. 78273.
227 Novopristopila: F. Koncher, e. 81864.
230 Novopristopili: M. Derner, e. 81857; T. Donnoff, e. 81858; E. Toffani, e. 81869.
232 Novopristopili: J. Droic, e. 81860.
233 Črtani: B. Gastan, e. 38732.
234 Novopristopili: J. Mikaha, e. 81861. Črtani: F. Lah, e. 85430; F. Rabar, e. 47916; M. Kmenec, e. 39376; F. Taucer, e. 54666; M. Lač, e. 74523; F. Lah, e. 80490; T. Taucer, e. 44714.
235 Novopristopila: M. Orogen, e. 81907.
238 Novopristopili: G. Aramchic, e. 81962.
242 Črtani: A. Belavica, e. 80496; J. Dolar, e. 391.
243 Novopristopila: M. Urbac, e. 81863.
245 Novopristopili: E. Turk, e. 81864.
248 Novopristopila: M. Zemlock, e. 81865.
251 Novopristopili: J. Peterson, e. 81968.
(Dalje na 8. strani.)

naš priznani umotnik bo pol, vodil zbor, igral naslovne uloge in režiral spevo-igre dne 2. novembra 1930 v S. S. Turn Hall, Milwaukee, Wis. ko bo proslavil 20-letnico svojega obstanka SOC. PEVSKI ZBOR "NAPREJ"

PROSVETA

THE ENLIGHTENMENT

GLASLO IN LASTINA SLOVENSKE NARODNE PODPORNE JEDNOTE

Organ of and published by the Slovene National Benefit Society

Naznodelna: en Zdravna drava (svet Chicago) in Kasa - do \$4.00 na leto, \$3.00 na pol leta, \$1.50 na četrti leta; na Chicago in Cloveo \$7.00 na leto, \$3.75 na pol leta; za inozemstvo \$9.00.

Subscription rates for the United States (except Chicago) and Canada \$4.00 per year, Chicago and Cloveo \$7.50 per year, foreign countries \$9.00 per year.

Cene glasila po dogovoru. - Rokopis se ne vračajo.

Advertising rates on agreement. - Manuscript will not be returned.

Number on box, kar ima stik s 150: PROSVETA 2657-59 South Lawrence Ave., Chicago, Illinois.

MEMBER OF THE FEDERATED PRESS

138

Drama in glasba

Kulturne priredbe naših organizacij

Proslava dvajsetletnice "Napreja"

Milwaukee, Wis. — Dvajset let v dobi človeškega življenja ni veliko, dvajset let obstanka pevskega zbora pa je dosti. V tem času se pri naših kulturnih društvih marsikaj spremeni in marsikaj izumre. Porajajo se novi pevski zbori; nekaj časa žive potem pričnejo životariti in končno zamre. Ostane le kar je zasejanega na rodovitna tla, in to šele takrat, če je seme pravo.

Soč. pevski zbor "Naprej" se je porodil iz takega semena! Člane je vezala skupina vez, ljubezen do naše krasne pesmi in pa trdno prepričanje v prihod nove zarje, ki bo zasvetila tistim, ki ustvarjajo negumena bogastva a sami žive od drobtin, katere padajo od bogatinske mize.

Dne 2. novembra praznuje "Naprej" svojo dvajsetletnico in ta jubilej bo tudi nad vse svečano proslavil. Dan naše krasne narodne pesmi bo to in izvajajo bo ta krasna pesen tako, kakor še doslej nikoli pri nas. Za to slavnost nam je obljubil prijazno sodelovanje koncertni pevec Tone Subelj.

Zvečer bo uprizorjena krasna spevo-igra "Kovačev študent". Naslovno vlogo bo pel Subelj, kateri je tudi igro zrežiral. Za samo ime Subelj nam je v zagotovitvi, da bo "Napreja" proslava nekaj izvanrednega. Vabimo prav priščno celo naselbino in tudi rojake in rojakinje iz drugih naselbin, da nas postopijo ta dan v S. S. Turn halli v Milwaukee.

Kakor že omenjeno, se začne popoldanski program ob 2. uri, a večerni ob 7. uri. Cenjeno občinstvo je prošeno, da pride v dvorano pred določenim časom, kajti kdor pride prvi, bo lahko izbral sedež kakoršen mu bo ugaljaš, kdor se zakasnijo, pa morajo biti zadovoljni s tem kar bo ostalo drugim. — Vstopnina bo izredno nizka — 50c, rezervirani sedeži, ki se naroče v brvnici V. Petka pa 25c več.

Da bodo tudi rojaki po drugih državah imeli priliko použiti kaj našega "rojanega kolača", smo aranzirali tudi radioprogram. Pel bomo na postaji WTMJ (620 kilociklov, 486.6 metrov) v četrtki, dne 30. oktobra, ob 10:15 zvečer (Central standard time). Tudi pri tem koncertu bo sodeloval naš solist Tone Subelj. Vsaokogar, ki bo poslušal ta program, prosimo, da javi oddajni postaji o sprejemu istega. Vsaka kritika (stvarna) bo dobrodošla. Vso korespondenco naslovite na: Station WTMJ, Milwaukee Journal, Milwaukee, Wis. Pišete lahko tudi v slovensčini.

Vsi k radioparatom dne 30. oktobra, in pa na veselo svidenje dne 2. nov.

P. O.

"Veleja" v Detroitu

Detroit, Mich. — Prosvetni klub SDD uprizori v nedeljo 2. nov. ob 3. uri pop. v Slov. del. domu pretresljivo dramo s petjem v treh dejanjih "Veleja". Pred nami se pojavi mlada in zapeljiva žena, ki je v življenju doživela marsikatero razočaranje. Njen mož Velej se je pravkar povrnil iz tujine, ziomljen duševno in fizično. Hudobni jeziki govore, da mu je Veleja postala nezvesta. Bogatin, star očeuh, zalezaje Velejo, zavrca ga, on ji pa grozi z rubežnjo. Tada nastopi Velej in pravi: "Ti si tisti, ki si moje terno zaapeljal in na moje želje pjaljal. Taka pokveka si je upala!" Bogatin svest si svojega

položaja mu odgovori: "Da mi besede ne črhneš o tem in če bi tudi videl na lastne oči, da sem ti ženo zapeljal." Sledi napačna situacija, v kateri Velej podleže. Lenta, prvi ljubček Veleje, postane rtvev intrig. Bogatino početje se mu stidi, zato pretrga vse stike z njim. Velejo skuša spraviti z nožem, toda nepozno.

Bogatin grozi tudi Velejevi materi. V svoji naivnosti ona prosi Velejo, naj prepreči prodajo koč. Veleja se zakrohoča — sklep je storjen. Sledi prvi sestanek z bogatinom, postane njegova priljeznica, toda on ji je prestar, ozira se po mladih. V svoje mreže vjame mladega mlinarja Petra. Ne brani se niti razuzdanih starcev Davese in Šibe, postane apatična, plje iz čaše ljubezni do skrajnosti. Veleja se pogreza nižje in nižje. V žganju uteši svojo bolest. V krasnih dialogih nam slika svoj duševni boj, na primer: "Tu je črv, ki me gloda. Velik je velik, dolge kremplje ima in grabi, stiska, žre, žre. Ni boga... Zemlja je buča in v olju plava. Moja žena je pa vlačuga — kadar se zmrača, si mamaš lica in hodi po cesti gori in dol!"

Pa jo sreča Kristus in jo vpraša: "Kam greš, Magdalena? Kam greš, Magdalena? Jaz pa sem po svetu hodil. — Tam stoji tisti črni tempelj in težki mlinjski kamni so v njem. Jaz sem bil v tistem črnem templju. Med mlinске kamne sem zabel. Nič ni bolelo... Ko pa sem bil zunan, sem bil mehak kakor testo."

Pa se Veleji zamili in mu pravi: "S teboj pojdem kamor hočeš, samo ne plj. — Delala bom, za tebe bom akrbela in stregla ti bom. Prosim te, lepo te prosim!" Toda njegova bujna fantazija se razvija: "Beži od mene, da se ne okužiš. Ne veš, de imam mozolec na mozganju? Ne veš, da gnijem na živem teluju..." Adijo ti črni tempelj, moj! Si mi kri ispla, fabriko kmetov mi obrala. Pa zakaj je to take? Zakaj?"

Drama vsebuje poleg tragedije tudi mnogo humora, za katerega skrbita Daves in Šiba. Karakterizira jo tudi krasno petje. Dramatiziral jo je Anton Novčan po Albert Kramarjevi resnični zgodbi. Vloge so dobro nastudirane.

Vstopnina je z ozirom na krizno samo 50c. (Prihodnja predstava "Rodoljub iz Amerike" se vrši 1. jan. 1931). — Česen.

Opereta "Adam Ravbar" v Collinwoodu

Collinwood, O. — V nedeljo, dne 2. novembra, uprizori tukajšnji pevski zbor "Jadrán" zanimivo slovensko opereto "Adam Ravbar" v Slovenskem delavskem domu na Waterloo rd. Opereta ima tri dejanja in še ni bila uprizorjena na nobenem ameriškem odru. Povzeta je iz leta 1893 in se delno vrši v Ljubljani, delno na Krumperskem gradu. Bil si je ljubi boji pri Sikski a Turki, in grščak Adam Ravbar je drage volje zbral svoje vojščaške ter jih poslal na pomoč Sikski, kateri je bil pred padcem, kar bi bila posledica, da bi po zmagi Turki zlahka udri na Slovensko. Oplenili bi slovenske kraje in naše ljudi odpeljali v sužnjost.

V opereti nastopijo znane naše moči pri "Jadránu." Ravbarja bo igral Peter Dujomović, ki poje bariton in ima lep glas. Katarino vlogo bo igrala in pela Stefi Česnik-Tolar, naša znana pevka in dobra igralka; njen sopran je nekaj osebnega. Grajskega oskrbnika Jošta bo markiral naš basist Frank Stanonik, grajsko dekle Mico pa bo igrala Frances Sintich; oba sta vrta pevca. Joe Planinc bo nastopil v vlogi Janeza, Joe Pezdirc v Jošetovi, Tone Novak v Tinetovi in Ludvik Sanabor v Tonetovi vlogi. Sela iz Ljubljane bo igrala Godčeva hčerka, ki je poznana kot dobra pianistka. Mike Podboy bo grof Turn, ki je tudi poznana Jadranova osebnost, medtem ko bo siganko Aniko predstavljal mra. Vadal. O.

stale zborove moči nastopijo v skupinah. Na veselo svidenje v Slovenskem delavskem domu dne 2. novembra ob 7. zvečer! Pub. odsek.

"Strah z dolgo roko"

West Allis, Wis. — Novoustanovljeni dramski klub, ki se je letos organiziral in priklopi organizaciji Slov. avditorij, bo prvič uprizoril igro "Strah z dolgo roko" dne 9. nov. v Labor dvorani na 55. in National ave. Igra: prične ob 8. uri popoldne s sodelovanjem mladinskega društva Jolly Allis SNPJ na popoldanskem programu, kakor tudi z ostalimi društvi na West Allisu. Popoldanski program obeta biti izvrsten, a še ni podrobno izdelan. Po programu bo prosta zabava in ples z izvrstno godbo. Vabi se cenjeno občinstvo iz naše in sosednjih naselbin, ker gre za splošno korist, stvar je največ namenjena Slovesnemu avditoriju, katerega na West Allisu v resnici potrebujemo. Ako bi ne bilo sedanjega zastaja v industriji, bi najbrž že kmalu kopali temelj našemu avditoriju. Vsekako je pa ležeče na rojakih v naselbinah za napredek stvari, katere je sedaj v lepem tiru.

Ne pozabimo dne 9. nov. v Labor dvorano!

Anton Yersin.

Koncert pev. zbora France Prešerna

Chicago, Ill. — Ze parkrat je bilo objavljeno v tem listu o koncertu, katerega priredi moški zbor, France Prešeren, dne 16. novembra v auditoriju Lawndale Masonic Temple, na 27. ulici in Millard ave.

Da bo koncert prvovrsten, je sedaj potrjena stvar. Program je razložen tako spretno, da bo vsakemu vseč in duševni užitek je vsakemu garantiran kdor nas poseti. Ena izmed najbolj zanimivih pesmi bo "Razbita čaša", katere poje Prešernov kvartet. To je pesem o razočaranem dekletu.

K studencu dekleta zalo gre, v kazaru se zajet vode. Pri vircu ljubljence sedi nem, v atran obraca le oči.

To je začetek te pesmi. Kako je bilo dekletu iznenadeno, povejo nadaljnji verzi:

Morda ne ljubi je arce! Upre se v ljubljence oči, se na kamnu časa razleti. Kako tesno ji je pri arcu, ko ji piček zapoje iz bližnjega loga in jo opominja: "Ne vara ne te slut srca, ljubzenen je kot čaša ta."

V tej pesmi je povedano, kako morajo biti dekleta oprezna v ljubezni, ker ljubezen se lahko razbije ob vsaki najmanjši priložnosti, kakor steklena čaša. Veliko zabave bo tudi naredil kuplet "Čevljar", kateri je poln humora in "Šustarskih" dvotipov. Da bo ves program bolj popoln, bo dramski odsek Prešerna uprizoril tudi enodejansko šaljivo buržo, katere bo vsakega pripravila v smeh, pa če mu še tako kurja očesa nazajajo.

Med koncertom bo igral "Isle of View" filharmoničen orkester. To je ravno isti orkester, ki je igral na vseh naših priredbah. Kdor hoče imeti en popoldne in večer izvrstno zabavo, naj si nahavi vstopnice takoj sedaj, ker se bo 50c v predprijavi, pri vrstah bodo 75c. Dobite jih pri vseh aktivnih in podpornih članih zbora "France Prešerna". — Za P. O. Frank Stonich.

Vojna drama "Konec poti" v Chicagu

Chicago. — Dramski odsek kluba M. 1 JSZ je zadnji nedeljo popoldne otvoril svojo sezono 1930-31 s vojno dramo "Konec poti", katero je iz angleščine prevedel Oton Zupancič. Ta pretresljiva drama je bila zdaj prvič na slovenskem odru v Ameriki. Spisal jo je E. C. Sherriff (naslov: Journey's End) in je tudi še filmirana ter se predvaja na platnu po vsej Ameriki. Drama, ki ima tri dejanja s petimi scenami, odgrinja sliki iz zakupa v angleški sekstiji zapadne fronte — pred St. Quentinom — v svetovni vojni. Nastopila je grupa angleških oficijerov na fronti, ki žive od dneva do dneva v pričakovanju nemške ofenzive in plejajo iganje, da "dobe pogum in da pomežijo". Na fronti vlada mučen mir pred

jo — mučen, ker nihče ne ve kdaj napadejo Nemci. Da bi izvedeli, naredo sami izpad v nemški jarek in ujamejo enega Nemca zaradi informacij. Te informacije drago plačajo: en častnik in šest mož je padlo. Padel je najboljši prijatelj poveljjočega častnika v zakupu, Stanhope, ki je zdaj silno potr in spet vliiva visko vase, da "pozabi". Stanhope ima še enega prijatelja v zakupu, katerega pa se boji, ker je brat njegove žarečnice. Boji se ga, ker misli, da bo fant pilal svoji sestri domov, kak pijanec je postal njen žarečnec na fronti. Zato je surov z njim: toda ko je tudi ta mladi častnik, po imenu Raleigh, smrtno ranjen in umre na Stanhopovi postelji v zakupu, je Stanhope ves obupan in zakadi se ven v jarek, kjer tudi njegja pričaka smrt — in konec je njegove poti.

V igri je malo akcije, to se pravi burnih prizorov, in bila bi dolgočasna, če bi bila slabo igrana. Ves potek drame in karakterizacije se izražajo v razgovorih, besedah, v ironiji besed in humorja, kolikor ga je. Kadar igrajo sami moški, mora biti dejanje zelo napeto, da naredi igro pozorno za občinstvo. Maki igralci so to izvršili in zato je bila drama uspešna. Tudi scenerija, ki je pol igre, je bila izvrstno narejena. Zakop pod zemljo, stopnice z nizkim vvhodom in jarek, postelje, slike nagih žensk, sveče v poltemi, nizki strop iz brun; dalje dnevna svetloba, ki je prodrla skozi vhod, nočno blisketaenje strelcov, potkanje topov in drdranje strojnje v ozadju — vse to je delalo vtis realnosti. Uniforme in druga oprema se je temeljito ujemala. Kakor sem informiran, je bilo na odru nekaj predmetov, ki so bili rešeni na fronti, samo ne na angleški: častnikov dnevnik, identifikacijska knjižnica in oficirska mapa.

Stanhopa je igral Charles Pogorelec jako dobro. Carl je na odru večkrat "clumy", takole neroden, ampak topot je bil uren in prišten, da bolj ne more biti diletant. Uniforma se mu je dobro podala in v momentih pijanosti ni pretiraval. — Andrew Miko, naša stara igralka moč, se je tudi dobro uveloval v vlogo nasprodnici Osborne, "strička" v zakupu, flegmatičnega moža, ki je vedno trezen in tuje. John Kochevar, ki je igral Raleigha, je še hovinec na odru in vrhteza rojen v Ameriki in nevažen slovenski, kljub temu je pokazal dober talent. Videlo se mu je, da se je zelo trudil, da bi se navadil pravilne slovenske govorice in to je hvalevredno. V svojih kretanjah je bil malo negotov in počasen, vendar je v glavnem zadovoljil gledalca. — Jakob Zupancič v vlogi polkovnika je bil tudi prvič na našem odru, toda svojo vlogo je dobro opravil. Saj mu je znana, ker jo je igral v resničnem življenju kot avstrijski častnik na italijanski fronti. In vojna je bila povsod enaka!

Ostali igralci — Anton Andres kot poročnik Hibbert, Peter Benik kot poročnik Trotter, Anton Gardan kot stotnik Hardy, Louis Beniger kot narednik itd. — so primerno pogodili dotične karakterje. Zlasti kušer Mason, ki ga je igral John Hujan, je izborno "kuhal" na odru.

Igro je vodil Joško Oven, Vee priznanje, Joško! — Med dejanji je nastopil na odru George Koop, socialistični kandidat za senatorja, ki je apeliral na volilce, naj ne pozabijo na prosperiteto, ki jo sejejo republikanci in demokratje.

Udeležba je bila običajna: 350 do 400 oseb. Prišlo je tudi okrog 20 rojakov iz Waukeega in Milwaukeeja. Med zadnjimi je bil tudi baritonist Tone Subelj. — M.

Koncert pev. zbora "Bled"

Conemaugh, Pa. — Prijateljem "Bleda" in ljubiteljem naše slovenske pesmi bodi naznanjeno, da priredi pevski zbor "Bled" svoj jesenski koncert v soboto 15. novembra v prostorih Slovenskega izobraževalnega doma na Franklinu. Program bo vseboval pestro vsebino pevskih točk. Nekaj posebnega ta večer bo izvajanje "Romarina", venček slovenskih narodnih pesmi v prisorih. — Po programu bo igral izvrstna godba. Nadajamo se, da nas omenjeni večer posejita v obilnem številu. (Konec priredbe sledi.)

Velike spremembe v Rusiji

"Pjatiletka" je popolnoma razorala staro državo in iz razvalin raste novi red

(Ameriški poročevalec Junius B. Wood se je po tridesetih mesecih odsotnosti vrnil v sovjetsko Rusijo in v sledečem članku poročala o spremembah, ki jih je našel. Članek je povzet po Chicago Daily News.)

Moskva, 21. okt. — V tridesetih mesecih ko sem bil odsoten, je bilo v Sovjetski uniji izvršenih več sprememb kot pa bi mogel človek verjeti, ako ne bi videl na lastne oči. Spremembe so povsod: v mestih in na poljih. Mnogo je dobrih in druge so slabe. Spremembe so v življenju države in ljudi, celo globoko v miselnosti in v ljudskih navadah.

Sovjeti grade novo državo in nov red. Grade hitro. V petih letih nameravajo zgraditi celo vrsto industrij, ki so v drugih deželah vzele eno stoletje. Težava je, ker morajo sovjeti sproti plačevati. Drugi narodi si izposodi v inozemstvu ali sploh se ne lotijo tako ogromnih podvzetij, toda sovjeti imajo malo posojil od zunaj. Sami plačujejo.

Vsaka oseba v sovjetski Rusiji si mora pritrirati vsak dan in vsako minuto in splošno pritriganje in pomanjkanje bo trajalo toliko časa, da bo vse plačeno. Ves narod zbira in daje. Vsaka kopejka je pritriganjena doma zato, da more država plačati milijone rubljev za potrebščine, ki pridejo od zunaj.

"Pjatiletka", je danes vse v Rusiji. To je prvotni vladar. Vse se giblje in vse dela za "pjatiletko" — petletni program industrializacije. Ta je, ki dela spremembe.

Pred dvema letoma so komunistični govorniki v Rusiji govorili o svetovni revoluciji, bojih na Kitajskem in v drugih deželah in o domnehih sporih s kulaki, duhovčino, profiterji in drugimi. Govorili so in govorili. Danes se tiho o vsem in govore le o pjatiletki; samo o tem se alihi. Problemi v drugih deželah so zasenčeni. Sploh pa se danes malo govori. Kajti pjatiletka znači delo.

Nevezljivo je, kar se godi. Pjatiletka ni napor enega samega človeka, ki se trudi za bodočnost. Pjatiletka je napor vsega ruskega naroda, napor 150 milijonov ljudi. Razume se, da 150 milijonov ni do zadnjega človeka enakih misli; tudi ni slehri ruški človek prapravljen stradalni in hoditi got celih pet let za industrializacijo države. Zato pa je tu gonilna sila, ki skrbi, da nihče ne zaostaja pri pjatiletki. Ta gonilna sila je komunistična stranka, ki zelotako žene ves narod na delo. Veliko jih je, ki se žrtvujejo iz ljubezni do domovine; drugi se ženejo zgolj radi obstanka, d imajo kaj jesti; tretji se zavedajo, da je najboljše, če drže korak z drugimi. In tako je ves narod na delu in žrtvovanju. Peščica, ki našle lenari in hoče ovirati pjatiletko, je neusmiljeno porušena na tla in pohojena...

V Rusiji je mobilizirana vsa moška in ženska delovna sila. S tem je bila omogočena mobilizacija vseh aktivnosti ljudstva za pjatiletko. Privatna štacuna je izginila. Večina kmetij, vaterki židovske kolonije, je kolektivizirana. Od nebrojnih poseidnih podjetij, ki se še ekstralna pred dvema letoma, "ko sem bil zadnjic v Rusiji, jih vidim samo še par; tu pa tam kakega branjevca, ki hodi naokrog s kosarom sadja ali cigaret in nekaj drznih kramarjev, ki prodajajo mleko in druge stvari po silno visokih cenah. To je vse v Moskvi.

Rezultat dveh let pjatiletke je ogromen. Nove stanovanjske hiše in pisarniška poslopja so vsata v mestih in blizu tovarov. Nova vlada palača v Moskvi je že dosegla štiriinajsto nadstropje in še vedno raste. Tudi na deželi. V Turkestanu je bila zgrajena nova železnica, v Ukrajini velika hidroelektrarna, v Sibiriji velike jeklarne in kemikalne tovarne in velike avtomobilne in traktorne tovarne, jeklarne, ki se lahko kosajo s Pittsburgom, ter manjši planti v drugih krajih.

Druga stran slike pa kaže, kako narod plačuje, da more vse to rasti in zrasti. Vse je porazeno dol do minimuma, samo da pjatiletka lahko živi. Začne se s hrano.

Vse prebivalstvo Sovjetske unije je razdeljeno v sedem kategorij in vsrhu hranitve. Vsaka kategorija ima svojo knjižico. Sedma nima nobene knjižice. Prve tri kategorije so ročni delavci in njihove družine, drugi dve so možganski delavci, v žesti so pa otroci do 14. leta. Vsaka režijska knjižica vsebuje dvajset kart za celo leto in vsaka karta ima 32 kuponov za kruh, 16 kuponov za meso in ribe in milo ter štiri kupone za obleko, obutev in druge nujne potrebščine, ki se kupijo le vsake tri mesece. Vse knjižice imajo enako število kuponov, so pa različne barve, ki označujejo lastnikovo kategorijo — in v barvi je precej razlike kaj lastnik knjižice dobi.

Ročni delavci imajo rdeče knjižice. To pomeni, da so upravičeni vsak dan do največjega odmerka kruha in mesa. Mese večkrat zmanjka in če ga zmanjka, ga mora prej zmanjkati vsem drugim kategorijam kakor ročni delavcem. To velja tudi glede mleka za otroke. Ako zmanjka mleka, ga mora prej zmanjkati vsem odraslim kot pa otrokom do 14 leta. Kadar je dovolj mesa za druge kategorije prebivalcev, tedaj nalpjo plakat v dnu državne ali zadrusne prodajalne, ki naznača, da na gotov dan se bo prodajalo gotovo meso posestnikom knjižic zelene ali modre barve, ki prinesejo gotovo število kuponov. Označena dne se hitro formira dolga vrsta odjenalcev pred prodajalno. Navadno se živi za ostale kategorije tako odmerja, da koncem meseca vsi kuponov ostane le za zmanjka.

Pravice in dolžnosti

Kjer so pravice, tam morajo biti tudi dolžnosti. Delavec, ki zahteva svoje politične, ekonomske in socialne pravice, mora biti tudi pripravljen na svoje politične, ekonomske in socialne dolžnosti.

Član podporne ali katerekoli druge organizacije, ki se sklicuje na svoje pravice, ne sme pozabiti svojih dolžnosti, če hoče kaj doseči. Kajti brez dolžnosti ni pravice!

Čim večje so pravice, tem večje morajo biti dolžnosti in odgovornosti vsakega posameznika. To si moramo dobro zapomniti vsi, ki se borimo za take in take pravice. Kdor odklanja dolžnosti, ni vreden pravic!

Kadar delavec govori o svobodi in svobodičinah, rad pozabi na dejstvo, da vsaka svobodčina, vsaka pravica, ki je mogoča v danih razmerah, je prazna pena, ako ljudje ne izvrše svojih dolžnosti, ki so jim naložene. Na primer volitve. Ako se ne pobrigaš, da boš volil in volil pravilno, ne pričakuj zase kakih koristi od volitev. Ali jednota. Ako ne izvršiš dolžnosti, ki so predpisane v pravilih, ne išči podpor in drugih pravic.

Nova družba, za katero se borimo, bo imela za posameznika veliko več pravic kakor sedanja družba, zato pa bo zahtevala veliko več dolžnosti. Kdor miali, da se bodo pravice zastojale delice, se grdo moti. Osnovno socialno-etično pravilo "brez dela ni jela" bo pomenilo veliko več. Tista nebosa perfektna sreča brez vsakega truda so mogoča le na tistem svetu, ki ga nikjer ni! Zato jih ne najdete nikjer v življenju in obljubljeni so samo po smrti, ko vsakdo perfektno molči in ne pošlje nobenega pisma in nobene fotografije o svoji sreči!

Dolžnosti posameznika gredo na račun takozvane osebne svobode. Z osebno svobodo se unganja veliko demagogstvo pri nevednih delavcih. Največ osebne svobode ima divjak, toda kdo hoče zamenjati življenje civiliziranega človeka z divjakom? Čim višja je civilizacija, tem več mora človek žrtvovati za skupnost — tem bolj mora biti socialen. In socialen človek ima dolgo vrsto dolžnosti, ki jih ne pozna kanibal. Če pa človek dobro premisli, je vesel svojih novih dolžnosti in prav rad žrtvuje nekaj svoje osebne svobode na ta račun.

Človek ne bo nikdar absolutno svobodni! Kajti absolutne svobode sploh ni kakor ni absolutne pravice in absolutne sreče! To so abstraktnosti, ki v življenju ne pomenijo nič. Glavno je, da posameznik uživa vse sodobne pogoje obstanka in za to pravico je vredno izvršiti vse dolžnosti, ki se zahtevajo od njega. Te dolžnosti bodo socialnemu človeku pravi užitek.

Kako se ne pomaga kampanji

Polemika med nekaterimi mladimi člani angleške poslujočih društev SNPJ, ki jo vodijo v angleški sekstiji Prosvete že nekaj tednov, ni najboljša atrakcija za nove člane teh društev, za katere je zdaj kampanja v teku. Kampanja je za dobavo novih članov in pomnožitev članstva, ne pa za odbijanje članov — in take polemike, ki se v glavnem sudeje le okoli osebnosti, prej odbijajo kakor privabljajo nove člane.

MLadi bratje imajo vso pravico, da se malo pokavsaajo, če nimajo drugega dela, ampak zdaj, ko je kampanja v teku pri njihovih društvih, ne bi smelo biti časa za kava; ves prosti čas in vsa energija bi morala biti porabljena za kampanjo.

Te vrtisce se ne smejo smatrati kot vmešavanje urednika v njihove sporne zadeve. Urednik se ne briga za te spornosti, toda glasilo je tukaj za vse člane in za svo javnost — in kavsaajoče dopise čitajo, če hočejo, tudi propektivni kandidati za člane SNPJ.

To je mnenje starih članov, ki so pri jednoti od začetka in imajo skušnje. Stari člani pravijo, da je baš zdaj, ko imajo kampanjo za nove člane, zelo slaba prilika za prepire v glasilu. In celo prepire za oslovno senco! Think it over, boys!

Predsednik Hoover bo moral kmalu pisati proklamacijo k zahvalnemu prazniku. Uboji inženir! To bo vražja naloga. Pomislite, pozivati ljudstvo, da se zahvali Bogu za demorepublikansko prosperiteto, ki je šla k vragu! Morda pa se bo treba zahvaliti, da ni slabše...

Slovenska Narodna

Podporna Jednota

Ustanovljena 9. aprila 1904. Inšpekcija 17. junija 1907 v državi Illinois



GLAVNI ODBOR S.N.P.J.

- VPRAVNI ODBOR: VINCENT CAINKAR, predsednik... EPRAVNI ODBOR: ANDREW VIDRICH... OSOBNIKI: DONALD J. LOTRICH... GOSPODARSKI ODBOR: FRANK ALESH... FORTNI ODBOR: JOHN GORSEK... OKROŽNI KASAPNIKI: GEORGE SMERKAR... NADSOBNI ODBOR: FRANK ZAITZ...

ZAKLJUČKI GL. POROTNEGA ODBORA.

Zadeva društva št. 198. Willard, Wis., je bilo obtoženo pri gl. porotnem odboru... Nadalje, kar se tiče obtožnice napram br. Mike Kruzta...

štvenemu predsedniku, je kljub vsem protestom preari pravila. Nadalje je br. Slemenec kršil 5. točko XVI. člena pravil...

v Jednoto na nepravilen način a tem, da je zatajila svoje zdravstveno stanje pri zdravniški preiskavi... Vabilo na sejo Pittsburgh, Pa. — Privikrat v svojem življenju se podajam z dopisom v javnost...

PROLETAREC Je slovensko glasilo socialistične stranke v Ameriki... ZENE! Ako imate izostanek, vedno ali bolno zdravje...

OBVESTILO Neke posebne vesti pobližje, polj, vrhovi, stari, trčali in radije... ANTON ZORNIK

Zdravje je največja oroda življenja. Če imate zdravje, ter ga želite obraniti... "PLANINKA" starokrajski zdravilni solidni čaj

POZOR ROJAKI! 5 FUNTOV. Rauscherjeve vrste finih kranjskih klobas... Rauscher Bros., International Falls, Minn.

5 dni na osebni BREMEN EUROPA COLUMBUS starokrajski zdravilni solidni čaj

ZAPISNIK SEJ GL. UPRAVNEGA ODBORA

- Seja dne 8. septembra 1939. Predsednik odpre sejo ob 1:30 popoldne... St. 1—John Sterniša, Andrew Krapih, Louis Hostar... St. 2—Poročilo društva o položaju br. Math Spreitzerja...

Seja dne 25. sept. 1939

- Predsednik odpre sejo točno ob 1. uri pop. Navzoči vsi odborniki... St. 1—John Turkalj, savarovan za \$600 in \$2... St. 2—Stefan Stucin, Toma Andjelid in William Pongrats...

Seja dne 30. septembra 1939

- Predsednik odpre sejo ob 8:30 jutraj. Navzoči vsi Br. Molek se oprosti radi zaposlenosti... St. 1—John Turkalj, savarovan za \$600 in \$2... St. 11—Frank Sivar, savarovan za \$600 in \$2...

Seja dne 1. oktobra 1939

- Predsednik odpre sejo ob 8:30 jutraj. Navzoči vsi Br. Molek se oprosti radi zaposlenosti... St. 1—John Turkalj, savarovan za \$600 in \$2... St. 2—Stefan Stucin, Toma Andjelid in William Pongrats...

Seja dne 8. oktobra 1939

- Predsednik odpre sejo ob 8:30 jutraj. Navzoči vsi Br. Molek se oprosti radi zaposlenosti... St. 1—John Turkalj, savarovan za \$600 in \$2... St. 2—Stefan Stucin, Toma Andjelid in William Pongrats...

Seja dne 15. oktobra 1939

- Predsednik odpre sejo ob 8:30 jutraj. Navzoči vsi Br. Molek se oprosti radi zaposlenosti... St. 1—John Turkalj, savarovan za \$600 in \$2... St. 2—Stefan Stucin, Toma Andjelid in William Pongrats...

The Society shall insure to its members personal freedom of religious, philosophical, ethical and political creeds.

PROSVETA

ENGLISH SECTION

Those who would give up essential liberty to purchase a little temporary security deserve neither liberty nor safety.

PAGE SIX

FOR MEMBERS OF SLOVENE NATIONAL BENEFIT SOCIETY AND AMERICAN SLOVENES

WEDNESDAY, OCT. 29

PROSVETA (ENGLISH SECTION)

Devoted to the interests of the English speaking members of the Slovene National Benefit Society and the Slovene-American youth, the English Section of Prosveta presents them with suitable reading matter and gives them an opportunity to develop their ability by submitting their notices, articles, stories, etc.

Communications intended for publication must be received at the editorial office not later than the 15th of the month. The Editor does not assume responsibility for the views expressed by any of its contributors.

Anonymous contributions are not considered. Each contribution must be properly signed; assumed names to avoid when the contributor is accompanied by the real name. All manuscripts sent at owner's risk, and contributions will not be returned.

Write distinctly in ink on ONE side of the paper only; if using typewriter, double-space your articles. The editor reserves the right to accept or reject any contribution.

When change of address is desired, both the new and old address must be given. Address all communications intended for publication to:

PROSVETA—ENGLISH SECTION
531 1/2 So. Leavell Ave., Chicago, Ill.
(LOUIS BENEGER, Editor English Section)

To Our Contributors

If you desire an article you have written, or selected, to appear in Prosveta, you must send it to the Main Office in time, so that it will reach the editor not later than Saturday or Monday preceding the date of issue. The same applies to notices and announcements. There is one other matter we beg you to observe when writing for Prosveta—be brief. The present space allotted for English reading matter is sufficient for a variety of articles besides the usual lodge material; it consists usually of twenty-one columns. The editor endeavors to make the best of it, but he needs cooperation, as put by a colleague, so—

If you have a tale to tell,
Hill it down!
Write it out and write it well,
Being careful how you spell;
Send the kernel, keep the shell;
Hill it down! Hill it down!

Please revise and study your manuscript. Do not use superfluous words. Do not say, "On the twentieth day of October," instead of "October 20." And do not write, "I desire to say"—just say it. Watch out for those extra, superfluous words that are not necessary; do not use them.

While, on the other hand, if you don't leave such words out, we'll cut them out, for—

When all is done, you send it in,
We'll hill it down,
Where you end there we begin;
This is our "beating sin,"
With a scowl or a grin,
We'll hill it down; hill it down.

Miss Jednota's Unwritten Law

By Frank Regel Jr.

1. I am kind and liberal to my children, and I am proud of them.
2. I permit freedom of speech, and encourage constructive free-thought.
3. I extend this privilege to all, for the benefit of all.
4. I do not favor suppression, nor do I expect my liberal offerings abused.
5. Perpetrators of selfishness, envy and general abuse shall receive punishment by their own hands.
6. Retreat not to my skirt for shelter in the event you have thrown rocks, for I say: You shall be punished by your own hand and I shall have no mercy on you.
7. And again I say: Offer respect and respect shall come to you.
8. Cast abuse and my door shall be closed to you.
9. Take it—
10. Or leave it.

Strugglers' Membership Drive

Collinwood, O.—Lately, an observant person will notice, there is a stir in the activities of the SNPJ lodges. It's noticeable in the members' faces and in their talk. The great race for the honors has begun.

The Strugglers have started as well as prepared to fight for their share of honors. Our slogan is "Every member get a new member," reinforced with the splendid cooperation of our officials and members and a smart plan on experiment to encourage and boost the drive.

We have the pledge for the best coordination among all and no doubt we will reach our goal unopposed by the lack of spirit, I'm positive.

Strugglers, your work done, as expected, will not be in vain, but well rewarded.

Anthony Zaverl, (Pub. Com.)

Comet Flashes

Universal, Pa.—Again I wish to announce that the Comets offer their picturesque entertainment in the way of a Masque Ball, the first of its kind ever sponsored by the Lodge, which will be held in the Slovenian Hall on Saturday night, Nov. 1. Regardless of the size, shape, or color of the costumes I'm positive there will be fun for all. Good prizes shall be awarded, so come with your father's overalls or your mother's apron and I'm sure it will be well worth anyone's time to make an effort for the prizes. Music will be furnished by the peppy Ambassadors who receive their latest bits of waltzes and fox-trots direct from Broadway. Of course there will be refreshments for the hungry and thirsty. To add to the hilarity the fair sex will be in charge of the hall for that occasion.

Let us all impress our minds on the campaign drive which is now under way. In regards to the ball, every Comet will have an opportunity to capture those young, refined, healthy friends (non-members) who are still at large and place them into a fraternal organization, the SNPJ, where they can have and be protected for a life time. Trying for the goal there is nothing to lose and everything to gain. Remember that cooperation is the backbone of everything, and if we can achieve it, I'm sure we will be able to capture some of those wonderful prizes offered by the Supreme Lodge.

Keep in mind the Masque Ball on Nov. 1.

Joseph Casar.

Here and There with Comrades

Cleveland, O.—Our last monthly meeting was very well attended. It was lengthy but, nevertheless, interesting due to the fact that a greater number of those present expressed their opinions on the difficult topics brought up for discussion. As the presiding chairman, I have always given anyone who had an opinion, a chance to express it and was glad to see so many taking an active interest. One of the most important, although not the most outstanding, things noted upon was new due books. These new due books, which will be introduced with the beginning of the new year, will save much time and effort on the part of the secretary. The members are to be congratulated in passing favorably upon this innovation.

The campaign team captains received their lists and will get busy at once by getting in touch with the members of their teams. It was decided that the winning team would be presented with a large cup upon which the names of the entire team would be engraved. Some points which can be elaborated upon in getting a friend or a relative to join the lodge are: insurance for sickness or death, social activities, entertainments, participation in sports of various kinds and contact with splendid young men and women. Let's get into the race and get some of the numerous prizes offered.

The girls' basketball team, according to reports by coach Rudolph Turk, promises to be larger and better this year. The team is to get a new ball so that it may get in a sufficient amount of practice before the opening date of the Inter-Frat league on Dec. 8. The team will also have the benefit of an assistant coach, Frank Pohar, who has consented to assist in forming a more powerful quintet.

The Comrades' pinners won two more games last Sunday from lodge Cleveland, No. 9, thereby going into a triple tie for third place in the Inter-lodge league. A "B" league is to be formed soon. Fellows interested in bowling are asked to get in touch with Frank Fifolt.

Chairman Otto Takauts of the 5th Anniversary Celebration committee already has a tentative program consisting of four acts. Anyone with talent of any kind is asked to see Otto as soon as possible. This is a big undertaking and we'll need the cooperation of everyone.

After the last monthly meeting while the members were being entertained someone stole a coat and hat belonging to Wm. Vidmar. Comrades are requested to see Bro. Vidmar if they have any information which might lead to the apprehension of the thief. The articles were undoubtedly stolen by one of the fellows who hung around the lodge rooms.

Our Thanksgiving eve dance is the next affair on the Comrades' social program for the coming winter. As a door prize, a twelve pound turkey will be given to the person holding the lucky number. More information about the dance will be given at a later date.

John J. Alich, Pres. Comrades.

Integrity Ramblings

Chicago, Ill.—Booooo, the goblins will get you if you don't attend the Halloween dance, November 1, given by Integrity Lodge No. 621 at 1619 N. Clybourn ave. Integrity Royal Six will peel strains of sweet melodies to keep the dancing public in action. Integrity's lodge spirit was shown by attending both of our sister lodges' affairs in full number. The cabaret entertainment was wonderful.

We wish to thank the "Spirits" and also Mr. and Mrs. Kausser for the wonderful hospitality that was shown us at our last visit in St. Louis.

Rambling Joe.

Chicago, Ill.—It gives me much pleasure to place on record my good appreciation for the Integrity of which I am a member since last January. It is one of the best and most interesting lodges I have ever met with. I have had the pleasure since of making numerous acquaintances as fine friends. I wish the Integrity much success and that it grows stronger and of continued interest in years to come. See you at the dance November 1. If any members of the SNPJ are interested in corresponding club members, write for details to:

Michael Pleischbacher,

2338 Algonquin St., Chicago, Ill.

You couldn't do it. I can't do it, but WE can do it. Do what? Institute several thousand new members in the next six months.

Beer-Suds, "Inc."

By Check and Double-check

Milwaukee.—The Badgers request that all their friends keep Nov. 15 open for one of the finest get-together parties we've had thus far. Our Domas Zabava is to be held that evening at Tamas's Hall, and you may rest assured that we, the Badgers, will do all we can to see to it that everybody will have a rip-roaring good time. We invite all our neighboring lodges to share this wonderful evening, and we feel sure that no one will ever regret coming to Tamas's on Nov. 15.

We congratulate Mr. and Mrs. Anton Lenko on their first wedding anniversary. Before her marriage to Mr. Lenko, Frances Magister Lenko occupied a little niche all her own in the gang. Continued happiness and success!

On Thursday evening, Oct. 26, at 10:15 p. m., we shall have the pleasure of listening to Mr. Anton Subelj, our baritone, and the Naprej Singing club present a radio program entitled "A Request of Folk Songs From a Slovenian Village." This wonderful program will be presented over Station WTMJ. Don't forget to send in your comments on the program to the station, and perhaps we'll hear them in a series of programs. Wouldn't that be wonderful?

Naprej's concert at S. S. Turn Hall on November 2! The club is celebrating its 20th anniversary, and they

are putting on a program that is quite out of the ordinary. Subelj will sing some of the best loved of the Slovene songs; also duets, quartets, and a mixed chorus composed of the members of Naprej. The operetta "Kovadev Student" will also be given. We earnestly request our members to be present.

Don't forget, members, that our campaign for new members is now in full swing. Who'll be the one to bring in the most new members? The prizes that one can win will be wonderful and worth working for. Don't forget the slogan is "Every Member Get A New Member." Let's see if we can live up to that. It would mean that our lodge standing would be boosted from fifth place to . . . ?

Don't forget that our meeting is held on the second Friday of the month. The November meeting will be on Nov. 14. We'll have some dandy entertainment and refreshments. Let's make it our job to do full justice to both.

Are you all getting your prospects lined up for our Theatre Party? We've got that to work for, too, and that's going to take up quite a little of everybody's time and effort. Remember, it's up to each and every one of the members to do his particular share. Let's put this over with a bang, what do you say?

FLASHES

By Ingleton

Our Chicago bowlers finally started to roll. In the first night's privileges the team of Doctors Furjan and Zvertalk annexed two of three games from the Ham Bone Chewers, while Puts's Florida, captained by Stenko Zelo, took all three away from a combination Singlars-Integrity-Kolar team. It was pleasing to see at least ten Pioneer girls under Helen Arko getting in shape. Thursday night has been definitely set as our bowling night.

Another enthusiastic response was made when an even dozen Pioneer girls responded to the first call sent out by Alice Artach for basketball practice. They will have a coach who knows basketball thru and thru and this should bring our girls to the top again. The boys were out too, wearing off some of the surplus avoldrupols annexed during the summer.

The Chicago District SNPJ Federation held its monthly meeting last Thursday. Blas Novak reported that satisfactory arrangements have been made to allow us to use Sunday, Dec. 21, for the annual Juvenile Xmas party. A Bohemian organization had originally been given the date a long time back, but Novak used good diplomacy in having them switch to the Sunday prior. Lodge 89 Narodni Vitzi has signified their intention to participate in the Xmas festivities.

A noteworthy step was made when the Federation authorized the raising of a special fund, from which it will try to help the needy Slovenes during the coming winter which in all probability will be a trying one. Lodges and lodge officers are asked to notify the secretary of our federation.

Sun-Bursts

Cleora.—From 8 p. m. and until 3 o'clock in the morning the merry-makers made whoopee at the Festival and Dance given by the Badgers Lodge 621 at Yacob's Hall. The crowd was larger than it was anticipated thus crowding the hall to over capacity.

At 10:30 p. m. the program went off with a bang. Six actors and actresses participated in the program. Josephina Novak, WTMJ Radio Star, was at the ivory keys and the piano did turn out some swell music. Mital Tamas sang Amossons as well as Slovene songs which were well appreciated by the audience. Then there was "Sis" Doolger, featuring "My Man" and other late stage hits. O boy! what a duet Mital Tamas and Sis. Doolger made. Then there was Frank Helderreich Jr., a Singlars Juvenile, who played an artistic piece on his violin. Then the top class artist de luxe—Fantine Delbec—made a hit with the "Farmer Boy Dance" number. Sister Ego D. Soveroth substituted for the number of symphonies who was detained in Milwaukee by important personal business.

As our dance was a great moral success, it ought to pop our

The Revellers' Column

Ambridge, Pa.—Quite a few questions have arisen concerning bowling. Though the sport has gone over with a bang, there are still many things to straighten out and settle. Lately some of the members have signified a desire to join in the games which they have neglected doing when the league was first organized. Those wishing to play in the games must be accepted. Whatever action that may be seen fit to follow must take place at the meeting. Arrangements should be made to accommodate new bowlers. Furthermore, a definite schedule must be adopted and whether or not to have the season. Should there be prizes and awards to the winners and leading bowlers it should be made known as soon as possible so as to stimulate each one's game. A competent board should have charge of league rulings and disputes.

On Sun., Nov. 2, the Revellers will hold their monthly meeting in Workingman's Hall at 10:30 a. m. Every member is requested to be present. Visitors are welcome, especially the "Excelsiors" of Alliquippa.

Brother John Uhernik was severely injured in his right foot while working at a local mill. It is hoped he will soon recover and be able to resume his duties in the near future.

Nas Dom Lodge No. 33 of Ambridge is busy preparing for its 25th anniversary celebration. Great interest is being shown by the local Slovenes as the day draws nearer. Thanksgiving Day, Nov. 27. A large number of visitors from other SNPJ lodges is bound to be present. It promises to be a gala occasion, and a day long to be remembered. On the day's program are listed prominent speakers for the afternoon, also a play to be presented by the Canonsburg dramatic society, and in the evening dancing. A fine spirit of cooperation for this celebration is being shown by the Revellers. They have refrained from holding public social affairs so as not to detract attention from Nas Dom during this fall. The Revellers are due to put in a 100% appearance for the celebration.

Truly it can be said that a fine spirit of unity exists between the Revellers and Nas Dom members. May it be ever so!

Soon the lodge nominations and elections will occur. Put those members in office who will do their work honestly and faithfully. Let no favoritism rule your vote, nor allow personal prejudices to get the best of you.

What has become of the Unholy Three? Where are the writers of "Revealing the Revellers"? You had good write-ups in the paper before. Get down to business and show you are still in existence.

Sincerely, in the SNPJ spirit,
Louis Kesela, Reveller.

Waukegan Bulletin Board

By Tess

It's a pleasure to see "Little Fort" as one of the "Big Ten." Let's see if we can't out the Badgers from the fifth place in this membership drive. With the venture of Fanny Cuden into the sea of matrimony we have hopes that Joe Umek will not only be a newly acquired husband, but a new member for Little Fort.

The Socialist Club opened their fall season with the presentation of an operetta and a play on Oct. 12th. The operetta, "Sunbaci," was quite an amusing performance. It was very well acted and the singing was good. Paul Siffer, one of our most talented young musicians, accompanied and played during intermissions. The play "What Price Coal" was an act of tragedy. Frank Penca as Jack Smith, a young miner, did very well. Louise Sejanik, as his sweetheart, Mary, appealed to me most in the tragic moments of the catastrophe. But Mary Rodnik, as Jack's mother, injected the right tragic appeal of the price paid. She had the audience keyed to a tense pitch of impending tragedy which terminated in a flow of tears as the play came to a close.

The supporting cast, Frances Meece, Frances Klra, John Machnich Jr., and Helen Mihove offered the sympathetic touch needed to end the play. There were several visitors, among them Joseph Owen, who addressed the audience, and Charles Pargalek.

The next play is to be held in honor of Children's Anniversary. Frances Hrovatnik and Finky are cast in it. It is a funny and is called "Vdova Radinka." The date is Sunday, November 14.

Speaking of plays brings me back to Little Fort. A committee is out to make plans for our Anniversary which will materialize into something interesting.

Strugglers' News

Collinwood, O.—A record-breaking crowd is predicted on the eve of Saturday, Nov. 15, at Slov. Workmen's Home, where the "Quacks" will open their first dance. Something new is on the list. Let's get together, Strugglers, and give the Quacks a boost. Positively all the proceeds will go toward the New Membership Drive. Be there!

Advertising matter, trophies and a huge banquet will be the reasons for this dance. At the last Struggler dance we had two senior members of lodge V. Boj. What's wrong? Won't you help us anymore?

The Captains are selected, they are hard at work. When they visit you and tell you that you are asked to get "one" new member in this Campaign, don't turn them down. We are going to lead the SNPJ in 1931!

The Federation Dance was a "pippin." A huge crowd attended and we also were informed that the Farm Charter is already in our hands. Hats off to Cleveland's SNPJ!

The Progressive's Barn Yard Frolic was a sparkling success. Even "Orthello" was there with Lindy the trainer. But, where was Fifi?

Big wrestling match is ready. "Lindy" vs. the "Terror of Waterloo," at 18926 Nottingham rd., Sunday eve, Nov. 2. Admission \$2. Everybody welcome.

The Struggler boys can be heard on station WJAY (Cleveland) every Tuesday night at 5:30 under the name "Parlamos." Tune in and enjoy a half-hour of sweet music.

All the members that promised to bring in at least one new member, do so before our meeting. Mon. or Tues. nite take them to Dr. Leigle's office in Slov. Home, 16335 Waterloo rd., and call it a month.

Elections are at hand. Don't forget, vote for the men that vote for you.

Our banjo artist, Bro. Joe Miklavic, has joined the threshold of non-bachelors when he was married lately. May your future be successful.

Important things to remember: Watch this column for bunco party announcement.—Attend Struggler Quacks' dance and solve the mystery.—Don't fail to bring that new member.

Sis. Theresa Dolsak, member of Strugglers Lodge No. 814, was taken to Glenville Hospital Oct. 23 to undergo an operation for appendicitis. We wish her a speedy recovery.—John Lokar Jr.

Masquerade Ball

Springfield, Ill.—Come dressed as a Turk, a sheik or a bum. Come any ol' way, but dress for fun . . . Sat. Nov. 1, the Lincolnites will again entertain you. Our past affairs have been very successful and we expect this affair to take the lead. Rahe's Orchestra will play from 8:30 to 11:30.—Three beautiful prizes to be given to the most original, most beautiful and most comical costumes.

Everybody welcome. Admission 35c.—Ann and Ann.

Congratulations, Naprej!

Milwaukee, Wis.—In commemoration of the Singing Club Naprej's 20th anniversary, they are preparing one of the finest programs ever presented in Milwaukee. By special request Mr. Anton Subelj has journeyed from New York to assist at this program. If you were among those present at Subelj's concert held in Milwaukee before, you will be eagerly awaiting to hear him again.

There will be an operetta presented in which Subelj takes the leading role as "Kovadev Student." The operetta involves a father, whose chief ambition is to give his son an education, but his son distillations is hope by preferring the path of a drifter. His repeated demands for money finally arouse his father's suspicion which prompts him to pay his son a visit. He immediately leaves for the city and after a long search finds the place, only to find his son was not at home. His son finally arrives with three of his comrades in a drunken stupor. What would you do if your idolized son turned out to be "Common Clay"? Don't form your opinion until you see what father does.

The afternoon program will begin at 2:30 p. m., including Marie Samonig who is rapidly attaining recognition in her musical career, duet by Joseph Treznik and Cyril Muskatovic, and a number of lively old time melodies by Naprej. We have saved the secret surprise for the last, folks, but we won't keep you in suspense any longer.

The curtain will rise on the operetta at 7:30 p. m. To miss this great event would indeed be a catastrophe, so if you don't want a "hoo-doo" trailing you, be at the S. S. Turn Hall Sunday, November 2, promptly at 2 p. m.—Mary Brence.

Bacons

By Dodo

Cleveland, O.—Our President, Sta. Matko, has been busy with the Vaudeville Show. Up to date the show has shown very good result. As a specialty we will have a Mistress of Ceremonies, who will make you rock with laughter. Don't miss the show of the season on November 23. Dancing will follow in the evening. The Strugglers' Four Harmony Aces will make your toes tickle. All local and out-of-town lodges are invited to give our small lodge a big hand. Comrades, Strugglers, Loyalties, Boosters, Progressives, New Erns and Golden Eagles.

The J. O. M. have decided to help the Bacons in the way of entertainment. Let's see results, girls.

The Bacons showed some spirit at their last meeting. As a start, they brought in five new members. They are Sisters Josephine Hill, Anna Eloit, Mildred Sabo, Vera Hasko, and Josephine Sabak. These girls have helped the Bacons on the sidelines before and are now ready to help lift the burdens of the lodge. Who are the ones that Bro. Ajak was supposed to be going to after his non-stop flight? As there is a race among the New Erns, Boosters, and Bacons, make the Bacons come out on top. Bacons, you know you can do it. Let's go!

Lodge News Notes

AN IMPORTANT REMINDER
Laird, Ohio.—Lodge Crusaders are giving their third annual dance Saturday, November 1, 1930.

OUR HALLOWEEN DANCE
Canonsburg, Pa.—On Nov. 1 we'll have another big dance, and the next day being Sunday, we invite everybody to our Halloween Masquerade Party.

NOTICE LODGE NO. 589
Canonsburg, Pa.—There will be a Masquerade Party held by the Pioneers of Wash. Co. on Sunday evening, Nov. 2.

KEYSTONE TROJANS NO. 709
Broughton, Pa.—At the Keystone Trojans' last meeting there was a little of talk about a lodge band.

SPIRIT-O-GRAMS
St. Louis, Mo.—The Spirits' Second Anniversary Dance is a past history. It was a great success.

INTEGRITY GOBLINS & WITCHES VS. YOU!
Chicago.—The local Goblins & Witches are due to have their fling on Saturday night, Nov. 1, at the Nunbeter hall.

are reported. Looks like a big season. Don't forget the big membership campaign. Let's show the SNPJ world who is responsible for the GRIT in InTeGRITY! Meyscha.

CALUMET SENTINELS
So. Chicago, Ill.—At the regular meeting of the Calumet Sentinels, Lodge 610, October 20, fifteen members were present out of thirty eight.

VERONA VIEWS
Verona, Pa.—November 8, Veronians' Big Fall Dance. This little sentence covers a lot of territory when you think of it in the terms of a good time, enjoyable dancing, and wonderful music.

MEMBERSHIP
of English Speaking Lodges as of October 1, 1930

MEMBERSHIP (cont.)
Lodge Name City and State Adults Juven. Total

MEMBERSHIP (cont.)
Lodge Name City and State Adults Juven. Total

MEMBERSHIP (cont.)
Lodge Name City and State Adults Juven. Total

MEMBERSHIP (cont.)
Lodge Name City and State Adults Juven. Total

MEMBERSHIP (cont.)
Lodge Name City and State Adults Juven. Total

MEMBERSHIP (cont.)
Lodge Name City and State Adults Juven. Total

MEMBERSHIP (cont.)
Lodge Name City and State Adults Juven. Total

MEMBERSHIP (cont.)
Lodge Name City and State Adults Juven. Total

MEMBERSHIP (cont.)
Lodge Name City and State Adults Juven. Total

MEMBERSHIP (cont.)
Lodge Name City and State Adults Juven. Total

MEMBERSHIP (cont.)
Lodge Name City and State Adults Juven. Total

MEMBERSHIP (cont.)
Lodge Name City and State Adults Juven. Total

MEMBERSHIP (cont.)
Lodge Name City and State Adults Juven. Total

MEMBERSHIP (cont.)
Lodge Name City and State Adults Juven. Total

MEMBERSHIP (cont.)
Lodge Name City and State Adults Juven. Total

MEMBERSHIP (cont.)
Lodge Name City and State Adults Juven. Total

MEMBERSHIP (cont.)
Lodge Name City and State Adults Juven. Total

MEMBERSHIP (cont.)
Lodge Name City and State Adults Juven. Total

A Successful Celebration

Kansas City, Kan.—I have never written to the Prospects, but the success of the tenth anniversary dance of the lodge "Future" inspired me to do so.

SUNFLOWER SEEDS
Pittsburg, Kan.—Five Sunflowers made another trip, which was to the "Hearts" Anniversary Dance, Oct. 18.

FRIENDLY CITY HALLOWEEN DANCE
Conemaugh, Pa.—Get your costumes out and come to the big blow-out at the Franklin Hall, November 1.

NOTICE, YOUNG AMERICANS
Detroit, Mich.—Young American girls practice their first game at Willard school (Davison and Hamilton), Nov. 8, at 7 p. m.

Our Trip to St. Louis

Chicago.—A group of SNPJ Chicagoans attended the "Spirits" Lodge 659, SNPJ, dance at St. Louis, Mo., Oct. 18.

"LITTLE SLOVENE VILLAGE"
Milwaukee, Wis.—Folks! It's the Twentieth Anniversary of the Singing Club Naprej, and we'll celebrate the event over WTMJ Thursday night at 10:15 to 10:45.

The Socialist Remedy
Latrobe, Pa.—I presume that all questions asked by Bro. Schemnitz were answered clearly by many of our young Sisters and Brothers.

MEMBERSHIP (cont.)
Lodge Name City and State Adults Juven. Total

MEMBERSHIP (cont.)
Lodge Name City and State Adults Juven. Total

MEMBERSHIP (cont.)
Lodge Name City and State Adults Juven. Total

MEMBERSHIP (cont.)
Lodge Name City and State Adults Juven. Total

MEMBERSHIP (cont.)
Lodge Name City and State Adults Juven. Total

MEMBERSHIP (cont.)
Lodge Name City and State Adults Juven. Total

MEMBERSHIP (cont.)
Lodge Name City and State Adults Juven. Total

MEMBERSHIP (cont.)
Lodge Name City and State Adults Juven. Total

MEMBERSHIP (cont.)
Lodge Name City and State Adults Juven. Total

MEMBERSHIP (cont.)
Lodge Name City and State Adults Juven. Total

MEMBERSHIP (cont.)
Lodge Name City and State Adults Juven. Total

MEMBERSHIP (cont.)
Lodge Name City and State Adults Juven. Total

MEMBERSHIP (cont.)
Lodge Name City and State Adults Juven. Total

MEMBERSHIP (cont.)
Lodge Name City and State Adults Juven. Total

MEMBERSHIP (cont.)
Lodge Name City and State Adults Juven. Total

MEMBERSHIP (cont.)
Lodge Name City and State Adults Juven. Total

MEMBERSHIP (cont.)
Lodge Name City and State Adults Juven. Total

MEMBERSHIP (cont.)
Lodge Name City and State Adults Juven. Total

MEMBERSHIP (cont.)
Lodge Name City and State Adults Juven. Total

MEMBERSHIP (cont.)
Lodge Name City and State Adults Juven. Total

Voice of the Members

Members who wish to contribute to "Voice of the Members" must confine themselves to 200 words. Contributions of more than 200 words will not be accepted.

ATHLETICS AND THE SUPREME BOARD
Harrington Park, N. J.—The By-Laws (rules and regulations) promulgated by the National Athletic Board do not have to be submitted to any other committee or board of the SNPJ for approval or rejection.

COMMENT AND CRITICISM
Detroit.—Articulate amenities usually fall into one of two classes—they either provoke irritation or amusement.

"ME TOO"
Cleora, Ill.—On account of the activities and a statement made to me by Bro. D. J. Lotrich, I also transferred on his account.

RECORDED
Detroit, Mich.—If you are sick, you have two chances, one of dying and one of not. And if you die—well, you still have two chances.

Naprej's Birthday Party
Milwaukee, Wis.—The Singing Club Naprej is observing its twentieth anniversary Nov. 2.

MORE TRUER FACTS
Chicago.—An answer to the article "More True Facts" appearing in the Oct. 22 issue of the Prospects.

IN THE ROCKIES
Denver, Colo.—You should have all been at our last meeting; we sure had a swell time.

MORE STATEMENTS
Cleora, Ill.—In answer to Bro. Olip's statement of last week, all I can say is that only a man who cannot answer statements says that it is no use answering them.

GOPHER MASQUERADE
Milwaukee, Wis.—A Halloween Masquerade dance will be given at Talmor's Hall, National and South 8th street, on Saturday, November 1.

CONGRATULATIONS
Detroit, Mich.—Mr. and Mrs. Anthony Tschiltz were recently married.

OUR JSP MEETING
Detroit, Mich.—Oct. 4 was the first meeting for the English sub-branch of No. 114 JSP.

DANCE EVERY SATURDAY NIGHT AT SLOVENIAN WORKERS HOMES, 437 So. ARTILLERY AVENUE, DETROIT, MICH. ADMISSION 50c

S. N. P. J. SPORTS

NATIONAL ATHLETIC BOARD ROSTER

President: Frank Haldemann, Sr., Box 4, Cleveland Hills, Ill.
Vice-Pres.: Otto Teber, 18005 Moreland Rd., Cleveland, O.
Secretary: Randolph Penn, 1440 Washington St., Kenosha, Wis.
Treasurer: John Mauer, 5125-22nd Ave., Kenosha, Wis.
Chairman Rules Committee: Jacob Novak, 1225 Adams, N. Chicago, Ill.

WESTERN DIVISION NOTICE

Meeting of the Western Division will be held Nov. 2, 1930, at Robson's Hall, 52nd St. and 13th ave., Kenosha, Wis. Election of officers will take place. Why not be represented and elect a board that will work?

Rudy Penza, Acting Secretary.

CITY CHAMPS

Springfield, Ill.—It sure is a grand and glorious feeling to sit comfortably in an easy chair, listening to the radio, and think of our past diamond ball season, which we closed recently on winning the city championship in this sport.

We entered the Independent league with three other teams and played our first game with Odd Fellows lodge team June 13, we winning 20-8. It was very good and very poor competition in this league that we had and our boys won all but our last game—5 wins and one loss. This one we lost to Kevlinator Cubes 6 to 4. Thus we won Independent league championship.

The Kappa Alpha Pi team and our first league game with them I won't forget very soon. We beat them 47-8, Lincolnites gathering 40 hits in the seven innings as play ruled in this pastime. In the first inning our boys gathered 16 runs. Of course we felt fine about this until one of our opponents said, "That's nothing. Kevlinators garnered 28 runs off of us in the first inning once before."

We played the Industrial 12-team league champs for city title, two out of three, beginning on September 28. We beat this team, the Pillsbury Mill,

16-4. Following Sunday we lost, 15-15. And on the Sunday morning following, October 12, the day we were staging our Annual Dance, we just had to win, the gang thought. And sure enough we did, walking away with the game 24-4. Thus we are now the CITY CHAMPS.

This year was our first year in this sport, yet the boys played like veterans. Really, it was the first year of this sport for the city, speaking of it in a broader way. And it took the city by storm. One game was played under giant flood lights and was such a success that next year a goodly number of these games will be played at night under lights.

The Lincolnites had a remarkable team! They excelled in every department of play, fielding, base running, pitching, and their hitting was sensational. The team average for this season was .494. Castleman led the boys in hitting, averaging .620. The writer led from the other end with .333.

And now we dive into what undoubtedly will be our best basketball season.—Joe G. Briscoar.

PIONEER GIRL BASKETEERS

Chicago.—As a weather man foretells weather by different signs in the air, though he may be right or wrong, we too can predict so early in the season that our team will be one of the fore-runners in this season's girls basketball tournament by the showing of ability and enthusiasm of our girls at practice, and by the capability of our coach.

Practice is held every Friday evening at Franklin park gymnasium, 14th and Kedvale ave., from 6 o'clock on. Every girl who wishes to play, report for practice Friday, Nov. 7, as this coming Friday is Halloween and practice will be had Wednesday instead. Come on girls, try out for the teams, you may surprise yourself. If we have enough girls turn out for practice, we may have a league of our own.—Alice Artack.

Protective Tariff and The Farmer

(Contributed by A. L. Zavertnik.)

In the past age, the primary function of tariff was to raise money for revenue. It is stipulated in our Constitution, that Congress shall have power to lay, collect tax duties on imports etc., shall have power to regulate commerce between foreign nations. Nowhere in the Constitution is stated that the policy of high protective tariff shall be promulgated. Therefore, the supporters of high protective tariff policy have no constitutional power to press their case. Inasmuch as they lack the necessary legal grounds for action, the protectionist resorted to what is now the old time argument, that a protective tariff is beneficial because it increases the wages and living conditions. The usual procedure after giving this deep profound statement is to bring from dark archives long, especially constructed tables of figures carefully comparing the wage earner in England and in the United States. Here, with enraptured glee the protectionists joyfully exhibit a low wage earning report for England and a comparably high wage earning for the laborer in the United States. He now logically constructs his professed theory of argument that England has free trade, England has low wages, therefore free trade brings low wages. Then with equally brilliant logic he shows the following argument: The United States has high wages, therefore protection produces high wages, thus I assure you, gentlemen, that the mode of reasoning is simple, simple indeed. Therefore, we can equally argue on the same basis. England has dogs, England has low wages, therefore dogs produce low wages. Furthermore, we can improve the argument more admirably by this method, the United States has high wages, therefore politicians produce high wages. Immediately the protectionist jumps up and yells, this is nonsense. Exactly, I agree with him, it is as nonsensical as his protection argument in relation to high wages, for they do not attempt to prove but assert their arguments. The assertion lies in the fact that free trade produces low wages and protection high wages. Why don't the protectionist compare England with other civilized nations, France and Germany, for instance, both have lower wage earnings per capita than England, both have protection, both enforced the rule native products for native consumption. England is more prosperous than the two, yet our fanatics will try to stuff down our throats free trade, beware of free trade, it brings low wages and disasters.

On further investigation of the argument that protection betters living conditions, we find that if the theory is true, every single soul in the nation must be benefitted by protection, the moment we find one single person not benefitted by this act we know the argument to be false. The first step in the application of this theory is to have proper results by protection, all rates must be raised to a standard that it would make it possible for domestic producers to

Attendance Record Smashed

Cleveland, O.—It was the largest crowd at our Mask Ball and according to the Quacks' inventory on non-members present showed that a large number of new members will be in Strugglers' colors next month.

Already Bro. Lokar has called to arms 18 hard working captains. Each team will have a name, and consist of 12 Struggler members to be under his or her control. Each captain's quota will be 15 new Strugglers. Can it be done? We say—"Yes," and without failure. Our goal is 200; our slogan: Each member get a new member.

Are you doing your share? First, are all your brothers and sisters members? Second, how many friends have you that don't belong to the Strugglers? Third, is your pal or chum a member? Investigate. Bring in that new member next meeting which falls on November 5, or better yet, take him to Doctor Leigle's office in Slovenian Home any night between 7 and 8, except Wed. Do your share. Help your captains make their goal.

November 15 will be the biggest and best dance ever held. It's to be an opening dance given by our famous order of the Quacks. All proceeds to go toward the financing and promoting the membership campaign. Tickets are going great. Don't forget the date, attend and help a good cause.

Membership Campaign headquarters will be opened somewhere in the vicinity of Slov. Home.

Basketball promises to be in full swing by our next meeting, so don't fail to attend. Bring a friend.

First prize at the Mask dance went to our Quack "Mix" Modic, who promises to give some fair lady a break as he received two tickets. Second prize went to Sis. Bazack, and third prize was taken by "Jake and Lena" (Misses Tomaric), whose thrilling Lena laugh led the grand march.

Our official guests were introduced to us by our president. They were Honorable Judge Skeel of Municipal Court, and former state senator Arthur Day, who is running for county prosecutor. Both paid high gratitude to the Strugglers.

The Strugglers wish to thank the following merchants who helped make this affair a success: Dietrich's Men's Furnishing Shoppe (E. 150 and Waterloo rd.), Anton Ogrin's Furnishing store in Slov. Home, and Mandel's Hdq. and Drug Co., 15704 Waterloo rd. A Struggler.

- ### SPREMEMBE
- (Nadaljevanje s 3. strani.)
- 374 Črtan zopet sprejet: B. Draskovich, c. 58861; Črtani: A. Ambronich, c. 60935; G. Folk, c. 55885; G. Tomich, c. 74934; M. Vujcich, c. 59522.
 - 380 Črtani zopet sprejeti: J. Breclenik, c. 40017; A. Osavsky, c. 49906; A. Demsek, c. 70685; Črtani: M. Haudman, c. 40041; A. Miller, c. 40035.
 - 382 Črtan: F. Kovacic, c. 37916.
 - 383 Črtan zopet sprejet: M. Jonovich, c. 75198.
 - 386 Novopristopila: J. Milavec, c. 81892; W. Koscan, c. 81978.
 - 387 Novopristopila: F. Bartol, c. 81893; A. Ostanez, c. 81894.
 - 388 Novopristopila: M. Spunar, c. 81895; J. Laskow, c. 81896.
 - 389 Novopristopila: C. Mayda, c. 81897; Črtan: M. Felzen, c. 70668; Umri: M. Petro, c. 66764.
 - 394 Črtan: V. Norbut, c. 72041.
 - 397 Novopristopila: J. Halozan, c. 81898; J. W. Somrak, c. 81899.
 - 398 Novopristopila: N. Kalomir, c. 81900; A. Racich, c. 81901; Umri: M. Manduk, c. 72462.
 - 400 Črtan: S. Piquard, c. 61794.
 - 405 Črtan zopet sprejeti: L. Prbevec, c. 33897; M. Seler, c. 38786.
 - 408 Črtan zopet sprejet: N. Banic, c. 78901; Črtan: J. Puskaric, c. 72198.
 - 411 Novopristopila: K. Femec, c. 81902.
 - 421 Črtan: A. Valjen, c. 66447.
 - 424 Novopristopila: V. Sneider, c. 81979.
 - 435 Novopristopila: K. Sustaric, c. 81903.
 - 436 Črtan: M. Hazuk, c. 50864; M. Mamula, c. 61803; M. Skrtich, c. 77693.
 - 437 Novopristopila: A. Korach, c. 81904; W. Hecmovich, c. 81905; Črtan: J. Bajic, c. 62498.
 - 439 Črtan: E. Todorovich, c. 76931.
 - 438 Črtan: G. Bukovich, c. 37998.
 - 437 Črtan: J. Pukas, c. 70829.
 - 442 Črtan zopet sprejeti: M. Kausck, c. 12598.
 - 450 Novopristopila: C. Zupancic, c. 81980; Črtani zopet sprejeti: A. Kmet, c. 30482; A. Kmet, c. 22872; Črtani: K. Kotnik, c. 74067; F. Sustaric, c. 78424; M. Dolsek, c. 68423; J. Dolsek, c. 74068; A. Azman, c. 17201; F. Sustaric, c. 6833; J. Kotnik, c. 21405; J. Pengel, c. 68268; J. Naase, c. 68874; A. Mencin, c. 35872; Umri: M. Kristancic, c. 23813.
 - 454 Novopristopila: J. Slapnik, c. 81981; F. Richter, c. 81982.
 - 460 Umri: J. Legan, c. 43742.
 - 464 Črtan zopet sprejet: M. Ratkovich, c. 56800; Črtani: Y. Orlovich, c. 67305; Y. Mouric, c. 79438; J. Orlovich, c. 62398.
 - 465 Novopristopila: M. Vidmar, c. 81906.
 - 472 Črtan: M. Blandul, c. 24559.
 - 477 Novopristopila: V. Mezgec, c. 81907.
 - 478 Črtan zopet sprejet: J. Ivacic, c. 65189.
 - 479 Novopristopila: J. Kanrich, c. 81983.
 - 481 Črtani zopet sprejeti: J. Hallar, c. 73255; F. Butcher, c. 19159.
 - 483 Črtan zopet sprejet: M. Mamucich, c. 66411; Črtan: M. Komadina, c. 74391; Umri: S. Njehic, c. 74611.
 - 492 Novopristopila: C. Hren, c. 81984.
 - 494 Novopristopila: O. Krze, c. 81985.
 - 494 Črtan: L. Bleak, c. 77761.
 - 495 Črtani: M. Supacic, c. 62508.
 - 497 Umri: J. Skul, c. 62782.
 - 516 Črtan: G. Olsman, c. 83768.
 - 518 Črtan: J. Locmiskar, c. 67308; M. Moll, c. 40099; T. Krziskic, c. 61046; A. Krziskic, c. 46098.
 - Črtani zopet sprejeti: T. Zatkovic, c. 39491; A. Zatkovic, c. 70043.
 - 520 Črtan: A. Sedusak, c. 81829.
 - 522 Črtan: S. Marich, c. 65040.
 - 527 Novopristopila: R. Krmpotic, c. 81986; Črtani: S. Bjalababa, c. 75868; M. Grubic, c. 56926; M. Smiljanic, c. 56184.
 - 529 Novopristopila: M. Mandarich, c. 81908.
 - 530 Novopristopila: J. Borich, c. 81909; Črtani: L. Nikolof, c. 76590.
 - 531 Novopristopila: J. Mamula, c. 81910.
 - 533 Črtan zopet sprejet: F. Zorkovski, c. 70646.
 - 537 Novopristopila: T. Kaucic, c. 81987.
 - 539 Novopristopila: A. Kolaric, c. 81911.
 - 540 Črtani zopet sprejeti: J. Batljan, c. 63571; M. Batljan, c. 64121.
 - 543 Črtan: A. Marinkovich, c. 80578; T. Marinkovich, c. 80041.
 - 547 Novopristopila: L. Grahovac, c. 81988.
 - 551 Črtan: A. Mrak, c. 76333; Črtani zopet sprejeti: S. Dobrinc, c. 61301; N. Vuckovich, c. 67594; M. Miller, c. 76955.
 - 558 Novopristopila: L. Meers, c. 81989; Črtani: H. M. Drobcsch, c. 76005; F. Pastussek, c. 70076; B. Pastussek, c. 69632; S. Dornig, c. 70081; C. Mathys, c. 75527; B. Rupert, c. 71952; H. Drobcsch, c. 62541; L. Naparno, c. 72548.
 - 559 Novopristopila: J. Konik, c. 81912; Črtani zopet sprejeti: M. Arbanas, c. 76342; F. Boyce, c. 96098; M. Oblak, c. 66163; M. Pruskar, c. 69157; J. Rankin, c. 78673; J. Setcks, c. 77330; J. Townsley, c. 33102; W. R. Townsley, c. 72227; J. Zelenjak, c. 63537; L. Zupancic, c. 50543; F. Kovacic, c. 53898; Črtani: F. Erznosnik, c. 65206; E. Kovacic, c. 58650; E. Kramer, c. 60633; L. Kramer, c. 84600; D. Plahutrik, c. 78066; H. Postego, c. 74108.
 - 564 Črtani zopet sprejeti: F. Zrimec, c. 81126; J. Zrimec, c. 74440; Črtan: L. Polk, c. 73270; J. Terhall, c. 30604; F. Wietrzykowsky, c. 32843; J. Dolenc, c. 58611; A. Kelly, c. 66181.

- 572 Črtan: S. Krebar, c. 61878.
- 574 Črtan zopet sprejet: B. Draskovich, c. 58861; Črtani: A. Ambronich, c. 60935; G. Folk, c. 55885; G. Tomich, c. 74934; M. Vujcich, c. 59522.
- 580 Črtani zopet sprejeti: J. Breclenik, c. 40017; A. Osavsky, c. 49906; A. Demsek, c. 70685; Črtani: M. Haudman, c. 40041; A. Miller, c. 40035.
- 582 Črtan: F. Kovacic, c. 37916.
- 583 Črtan zopet sprejet: M. Jonovich, c. 75198.
- 386 Novopristopila: J. Milavec, c. 81892; W. Koscan, c. 81978.
- 387 Novopristopila: F. Bartol, c. 81893; A. Ostanez, c. 81894.
- 388 Novopristopila: M. Spunar, c. 81895; J. Laskow, c. 81896.
- 389 Novopristopila: C. Mayda, c. 81897; Črtan: M. Felzen, c. 70668; Umri: M. Petro, c. 66764.
- 394 Črtan: V. Norbut, c. 72041.
- 397 Novopristopila: J. Halozan, c. 81898; J. W. Somrak, c. 81899.
- 398 Novopristopila: N. Kalomir, c. 81900; A. Racich, c. 81901; Umri: M. Manduk, c. 72462.
- 400 Črtan: S. Piquard, c. 61794.
- 405 Črtan zopet sprejeti: L. Prbevec, c. 33897; M. Seler, c. 38786.
- 408 Črtan zopet sprejet: N. Banic, c. 78901; Črtan: J. Puskaric, c. 72198.
- 411 Novopristopila: K. Femec, c. 81902.
- 421 Črtan: A. Valjen, c. 66447.
- 424 Novopristopila: V. Sneider, c. 81979.
- 435 Novopristopila: K. Sustaric, c. 81903.
- 436 Črtan: M. Hazuk, c. 50864; M. Mamula, c. 61803; M. Skrtich, c. 77693.
- 437 Novopristopila: A. Korach, c. 81904; W. Hecmovich, c. 81905; Črtan: J. Bajic, c. 62498.
- 439 Črtan: E. Todorovich, c. 76931.
- 438 Črtan: G. Bukovich, c. 37998.
- 437 Črtan: J. Pukas, c. 70829.
- 442 Črtan zopet sprejeti: M. Kausck, c. 12598.
- 450 Novopristopila: C. Zupancic, c. 81980; Črtani zopet sprejeti: A. Kmet, c. 30482; A. Kmet, c. 22872; Črtani: K. Kotnik, c. 74067; F. Sustaric, c. 78424; M. Dolsek, c. 68423; J. Dolsek, c. 74068; A. Azman, c. 17201; F. Sustaric, c. 6833; J. Kotnik, c. 21405; J. Pengel, c. 68268; J. Naase, c. 68874; A. Mencin, c. 35872; Umri: M. Kristancic, c. 23813.
- 454 Novopristopila: J. Slapnik, c. 81981; F. Richter, c. 81982.
- 460 Umri: J. Legan, c. 43742.
- 464 Črtan zopet sprejet: M. Ratkovich, c. 56800; Črtani: Y. Orlovich, c. 67305; Y. Mouric, c. 79438; J. Orlovich, c. 62398.
- 465 Novopristopila: M. Vidmar, c. 81906.
- 472 Črtan: M. Blandul, c. 24559.
- 477 Novopristopila: V. Mezgec, c. 81907.
- 478 Črtan zopet sprejet: J. Ivacic, c. 65189.
- 479 Novopristopila: J. Kanrich, c. 81983.
- 481 Črtani zopet sprejeti: J. Hallar, c. 73255; F. Butcher, c. 19159.
- 483 Črtan zopet sprejet: M. Mamucich, c. 66411; Črtan: M. Komadina, c. 74391; Umri: S. Njehic, c. 74611.
- 492 Novopristopila: C. Hren, c. 81984.
- 494 Novopristopila: O. Krze, c. 81985.
- 494 Črtan: L. Bleak, c. 77761.
- 495 Črtani: M. Supacic, c. 62508.
- 497 Umri: J. Skul, c. 62782.
- 516 Črtan: G. Olsman, c. 83768.
- 518 Črtan: J. Locmiskar, c. 67308; M. Moll, c. 40099; T. Krziskic, c. 61046; A. Krziskic, c. 46098.
- Črtani zopet sprejeti: T. Zatkovic, c. 39491; A. Zatkovic, c. 70043.
- 520 Črtan: A. Sedusak, c. 81829.
- 522 Črtan: S. Marich, c. 65040.
- 527 Novopristopila: R. Krmpotic, c. 81986; Črtani: S. Bjalababa, c. 75868; M. Grubic, c. 56926; M. Smiljanic, c. 56184.
- 529 Novopristopila: M. Mandarich, c. 81908.
- 530 Novopristopila: J. Borich, c. 81909; Črtani: L. Nikolof, c. 76590.
- 531 Novopristopila: J. Mamula, c. 81910.
- 533 Črtan zopet sprejet: F. Zorkovski, c. 70646.
- 537 Novopristopila: T. Kaucic, c. 81987.
- 539 Novopristopila: A. Kolaric, c. 81911.
- 540 Črtani zopet sprejeti: J. Batljan, c. 63571; M. Batljan, c. 64121.
- 543 Črtan: A. Marinkovich, c. 80578; T. Marinkovich, c. 80041.
- 547 Novopristopila: L. Grahovac, c. 81988.
- 551 Črtan: A. Mrak, c. 76333; Črtani zopet sprejeti: S. Dobrinc, c. 61301; N. Vuckovich, c. 67594; M. Miller, c. 76955.
- 558 Novopristopila: L. Meers, c. 81989; Črtani: H. M. Drobcsch, c. 76005; F. Pastussek, c. 70076; B. Pastussek, c. 69632; S. Dornig, c. 70081; C. Mathys, c. 75527; B. Rupert, c. 71952; H. Drobcsch, c. 62541; L. Naparno, c. 72548.
- 559 Novopristopila: J. Konik, c. 81912; Črtani zopet sprejeti: M. Arbanas, c. 76342; F. Boyce, c. 96098; M. Oblak, c. 66163; M. Pruskar, c. 69157; J. Rankin, c. 78673; J. Setcks, c. 77330; J. Townsley, c. 33102; W. R. Townsley, c. 72227; J. Zelenjak, c. 63537; L. Zupancic, c. 50543; F. Kovacic, c. 53898; Črtani: F. Erznosnik, c. 65206; E. Kovacic, c. 58650; E. Kramer, c. 60633; L. Kramer, c. 84600; D. Plahutrik, c. 78066; H. Postego, c. 74108.
- 564 Črtani zopet sprejeti: F. Zrimec, c. 81126; J. Zrimec, c. 74440; Črtan: L. Polk, c. 73270; J. Terhall, c. 30604; F. Wietrzykowsky, c. 32843; J. Dolenc, c. 58611; A. Kelly, c. 66181.

- 566 Novopristopila: G. Podnar, c. 81913; Črtan zopet sprejet: V. Katkic, c. 53215; Črtan: J. Dolenc, c. 74997; J. Krolek, c. 71922.
- 568 Črtani: A. Bosic, c. 55846; L. Lihak, c. 78192; V. Radina, c. 78191.
- 568 Novopristopila: T. Hodnik, c. 81990.
- 570 Črtan: J. Russ, c. 20702.
- 578 Črtan: J. Gern, c. 73401.
- 578 Črtan: R. Smolich, c. 65700; V. Smolich, c. 46872; E. A. Smolich, c. 70458; C. Nemmanich, c. 79122.
- 581 Novopristopila: M. Trohn, c. 81914; Črtan zopet sprejet: F. Zitan, c. 54405; Črtan: A. Kus, c. 78193; J. Glotz, c. 80252.
- 582 Novopristopila: L. Lukarich, c. 81915.
- 583 Novopristopila: W. Manock, c. 81916.
- 584 Črtani zopet sprejeti: J. Krolach, c. 80298; B. Krolnik, c. 70196; J. Kirn, c. 78945; F. Kirn, c. 78797; J. Verbanc, c. 68462; L. Zindner, c. 68818; K. Kusljan, c. 64606; Črtani: M. Krnjacic, c. 70181; J. Orsanic, c. 78709; J. Orsanic, c. 78701; S. Sever, c. 59311; P. Turck, c. 80294.
- 586 Novopristopila: J. Verban, c. 81917.
- 588 Črtan zopet sprejet: A. Hribar, c. 71712; Črtan: G. Dragicevic, c. 71282; T. Mikec, c. 75017; P. Radajevic, c. 81387.
- 590 Črtani zopet sprejeti: R. Cetina, c. 71716; P. Kozel, c. 68813; Črtan: F. Rokavec, c. 62066; Z. Yager, c. 50589; M. Gojrup, c. 61623; A. Dolance, c. 73295.
- 596 Novopristopila: N. Kuflek, c. 81914; E. Ekanovich, c. 81911.
- 599 Novopristopila: G. Raicevic, c. 81920.
- 600 Črtani: A. Klucevsek, c. 30606; A. Vautar, c. 78463; M. Grandc, c. 37782.
- 606 Črtan: J. J. Karish, c. 65604.
- 608 Novopristopila: M. Perein, c. 81921; Črtan zopet sprejet: J. Lvoncek, c. 73285.
- 609 Novopristopila: L. Volk, c. 81901; Črtan: F. Silva, c. 78961.
- 610 Črtan: J. Kovacovich, c. 17704.
- 611 Črtan: M. Smith, c. 77514.
- 612 Novopristopila: S. Kumbura, c. 81922; Črtan zopet sprejet: N. Baron, c. 73733.
- 613 Novopristopila: M. Rahne, c. 81923.
- 614 Črtani: A. Strauss, c. 70161.
- 618 Novopristopila: B. Frenechic, c. 81924.
- 619 Črtan: N. Yukovic, c. 67579.
- 621 Črtan: T. Cenic, c. 69000.
- 623 Črtan: J. Fajdich, c. 68837; J. Setina, c. 78750; B. Salatorich, c. 73063.
- 625 Črtan zopet sprejet: A. Kpan, c. 75039; Črtan: I. Tometic, c. 69280.
- 628 Črtan zopet sprejet: A. Spohar, c. 76370; Črtan: M. Utros, c. 79501.
- 631 Novopristopila: C. Russian, c. 81925; A. Sitter, c. 81928.
- 635 Novopristopila: A. Hoffman, c. 81929.
- 639 Novopristopila: J. Stimac, c. 81938.
- 640 Novopristopila: J. Kusic, c. 81927; Črtan: P. Straus, c. 76033; G. Corte, c. 80285.
- 642 Črtan: P. Tushar, c. 69872; L. Stopar, c. 72934.
- 643 Novopristopila: A. Breznovek, c. 81994; Črtan: S. Kolic, c. 79617; J. Milavic, c. 57758.
- 644 Novopristopila: I. Rogers, c. 81928.
- 645 Črtan: M. J. tich, c. 66283.
- 647 Črtan: M. Bals, c. 74151.
- 648 Črtan: M. Martinec, c. 70409; M. Rahija, c. 75488; J. Mavec, c. 79516.
- 649 Črtan: W. Gawranak, c. 78700.
- 655 Umri: A. Hecovar, c. 7312.
- 658 Črtan zopet sprejet: F. Skapic, c. 73089.
- 659 Črtan: F. Kraus, c. 78735; S. Kraus, c. 81136.
- 660 Črtan: V. Lovnc, c. 72608.
- 662 Novopristopila: J. Dabanovich, c. 81925.
- 664 Črtan: M. Gradisek, c. 61600.
- 665 Črtan: F. Baribach, c. 65900.
- 668 Črtan: J. Jakob, c. 78234.
- 669 Črtan: J. Kovac, c. 67837.
- 671 Novopristopila: F. Buzon, c. 81930.
- 672 Črtan: R. Lencaric, c. 78243.
- 674 Novopristopila: H. Bolkovata, c. 81931.
- 675 Novopristopila: S. Krvak, c. 81832; M. Staudohar, c. 81933; Črtan: M. M. Sudac, c. 79722; E. Merrick, c. 77154; J. Salski, c. 75908; A. Merrick, c. 77154; M. Sudac, c. 78786; M. Sudac, c. 75956.
- 677 Črtan: M. Pascoe, c. 56909; C. Pascoe, c. 76014.
- 678 Črtan: I. Deckovic, c. 76912.
- 681 Črtan: E. Tauber, c. 76681; D. Cullig, c. 76689; G. Kohlbein, c. 81128.
- 684 Novopristopila: J. Valent, c. 81995; E. Dimce, c. 81996.
- 686 Novopristopila: M. Favlovich, c. 81994; A. Diern, c. 81995.
- 690 Črtan: J. Stmitz, c. 80344.
- 693 Novopristopila: M. Vasic, c. 81936; A. Smrke, c. 81937; Črtan zopet sprejet: M. Zella, c. 73508; Črtan: F. Arko, c. 76689; M. Hotetich, c. 79844; F. Oshak, c. 79485.
- 695 Novopristopila: K. Frank, c. 81938.
- 699 Črtan: J. Perko, c. 81674.
- 701 Črtan: J. Novak, c. 53118.
- 702 Novopristopila: J. Janzic, c. 81939; Črtan: F. Petrick, c. 78930.
- 703 Črtan zopet sprejet: J. Hren, c. 66738; Črtan: J. Sivat, c. 79822.
- 710 Črtan: L. Pagi, c. 80002.
- 712 Črtan: A. Liksa, c. 80769; B. Rogalla, c. 80737.
- 717 Novopristopila: E. H. Smith, c. 81940; J. Smith, c. 81941; J. Glavan, c. 81942.

FRED A. VIDER, jr. (caption)

CONGRATULATIONS

No. Chicago.—Congratulations are being received by Mr. and Mrs. Max Krause on the arrival of a baby boy on Sept. 24. (Mrs. Krause was formerly Ruth Kuhel). Sister Krause is Secretary of our Lodge and in the future we want to see Max Robert Junior attend the meetings regularly with his father and mother also.—Mr. Rudolph Kosic, president of the Calumet Sentinels, and formerly Miss Frances Cervosa, are the proud parents of a baby boy born October 14. All the members of Lodge 610 extend heartfelt congratulations to both Mr. and Mrs. Krause and Mr. and Mrs. Rudolph Kosic.—Tony.

A WORD OF THANKS

West Allis, Wis.—I sincerely wish to express my gratitude to each and everyone participating in the big surprise party, Oct. 11, given for my birthday by my mother and sister at Erman's hall, music furnished by John Martinec, a Juvenile member of the Jolly Allis Lodge, and attended by approximately 75 guests. I greatly appreciate the generosity of the "Three Horsemen" and the many beautiful gifts. I thank most sincerely one and all who helped to make this party an enjoyable one. Enil Tetelak.

On Unemployment

Broughton, Pa.—The subject that I will try to explain in this week's issue is our unemployment. Everybody looks at one another and they ask, "How long will it last? What is the cause, etc.?" Everybody has a different answer. My answer is that the employers have brought this unemployment problem upon themselves. They have put into use man-saving machines with higher production. That I will admit is progress, and cannot be avoided. But they have in their narrow minds increased production. BUT THEY HAVE NOT INCREASED WAGES. The result is that a man produces with the help of a machine nearly eight times the amount of stuff which he is not able to buy. Briefly this: a man today cannot turn around after a day's work and purchase with his wages the amount of material he has produced. WHY? Because